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Дисертационният труд е с обем от 227 страници, като основният текст съдържа 13 таблици и 18 фигури. 

Структурата на дисертацията включва увод, изложение в три глави, заключение, списък на използваната 

литература и едно приложение (33 стр.).. Съдържанието на всяка от главите е разделено в отделни 

параграфи, като в края на всяка глава се правят конкретни заключения. Списъкът с използваната 

литература се състои от 131 заглавия на английски език, включително книги, статии от списания и 

интернет ресурси. 

 

Дисертационният труд е обсъден и насочен за защита пред научното жури на заседание на катедрения 

съвет на катедра „Администрация, управление и политически науки“, факултет „Международна 

икономика и администрация“.  

 

Авторът на дисертацията е старши преподавател в университети в Ливан и е докторант в самостоятелна 

форма на обучение в катедра „Администрация, управление и политически науки“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Защитата на дисертационния труд пред научното жури ще се проведе на 6 юни 2023 г. от 11,30 часа  в 

заседателната зала на Варненския свободен университет „Черноризец Храбър“.  

Материалите за защитата са налични при секретаря на катедрата и на сайта на университета, раздел 

„Докторанти“. 
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I. ОБЩ ПРЕГЛЕД НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

1. ВЪВЕДЕНИЕ 

За да отговорят на изискванията на своите клиенти – студентите, висшите образователни институции са 

под постоянен натиск да увеличат броя на студентите си и да станат възможно най-гъвкави в своите 

методи за преподаване и предоставяне на образователни услуги. Освен това има редица свързани с 

контекста промени в сферата на висшето образование, включително глобализацията на пазара и 

интернационализацията на изследванията, растежът на частните търговски институции, намаляването на 

публичното финансиране и увеличената трансгранична академична гъвкавост. Разбирането за 

лидерството и неговото въздействие в контекста на висшето образование непрекъснато се развива. 

Литературата все по-задълбочено днес се занимава с идеята за лидерите и успешното лидерство. 

Разбирането на същността и особеностите на релацията «емоционална интелигентност - успешно 

лидерство – ефективност» във висшето образование е от решаващо значение за оцеляването на 

институциите днес. Много учени са допринесли за разбирането на лидерските техники и компоненти в 

рамките на висшето образование. Въпреки нарастващата популярност на програмите за развитие на 

емоционалната интелигентност и обучението в различни професии, в момента има малко информация 

относно това как практическото прилагане на тези програми влияе на студентите във висшите училища. 

 

2. АКТУАЛНОСТ И ЗНАЧИМОСТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Ако университетите искат да повишат стандартите, престижа и да подобрят цялата си вътрешна среда 

през XXI век, са необходими иновативни и подобрени методи на лидерство. Освен това висшето 

образование ще изисква прилагането на повече лидерски капацитет и лидерско поведение на всички нива 

– администрация, факултет, настоятелство, студенти и широката общественост – по време на 

предизвикателния период, който предстои. Актуалността на това изследване следователно произтича от 

факта, че висшите образователни институции разчитат в голяма степен на ефективността на лидерските 

философии, използвани от успешните лидери, като се вземат предвид специфичните характеристики на 

лидерството в образователния сектор. Високият коефициент на емоционална интелигентност в науката и 

практиката се свързва с високи нива на ефективно лидерство и това от своя страна е предпоставка за 

ефективно управление. Високият коефициент на интелигентност не е единственото изискване за 

дефинирането на успешния лидер, но въпреки множеството изследвания, към момента ефективното 

лидерство в областта на висшето образование е тясно свързано с емоционалната интелигентност. 

Значителна част от изследванията показват, че ефективното лидерско поведение се влияе основно от 

емоционалната интелигентност, която повишава успеха на работата в организациите и тяхното 

позициониране във външната макросреда. 

 

3. ОБЕКТ И ПРЕДМЕТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Обект на изследването: лидерството във висшето образование, базирано на емоционална 

интелигентност, и даващо възможност на мениджмънта да постига целеположените си приоритети. 

Предмет на изследването: преподаването и ученето на база ефективно лидерско поведение въз основа 

на опита на извадка от студенти в бизнес училища в Ливан и на опита на извадка от преподаватели от 

частни висши учебни заведения в Ливан. 

 

4. ПРОБЛЕМ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Основният проблем, с който се занимава това изследване произтича от необходимостта да се развият 

лидерски умения във висшето образование, особено лидерство за повишаване на ефективността на 

преподаването и ученето. В контекста на висшето образование се предполага, че академичният състав, 

който заема ръководни позиции често като експерти или експерти от бизнес практиката, може да няма 

официалното обучение, необходимо за такива позиции. Освен това в литературата често се правят 

препоръки академичните лидери да се избират от състава на факултетите или от състава на самите 

образователни институции и на тази база да се достига до пълноценно кариерно развитие. За 

преподаватели, които все още не са в официални лидерски роли, при обучението трябва да се включат и 
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програми за развитие на лидерството. Подобренията в лидерското поведение и планирането на 

приемствеността са  ключови за цялостния и системен успех на институцията. В управлението на 

човешките ресурси емоционалната интелигентност е силна концепция, защото позволява на фирмите да 

разпознават и оценяват лидерския потенциал на настоящите и бъдещите служители. Емоционалната 

интелигентност, тъй като се използва за прогнозиране на лидерски черти и стилове, налага мениджърите 

и лидерите да изследват своите емоции с оглед тяхното разбиране и управление за бъдещ успех. Поради 

важното си значение за повишаването на ефективността лидера както в организационен, така и в 

социален контекст (чрез ефективно управление на чувствата, емоциите и действията), концепцията за 

емоционална интелигентност е критичен компонент в развитието на лидерството и преди всичко в 

развитието на лидерското поведение на мениджъра в институциите на висшето образование. 

 

5. ТЕЗА НА АВТОРА 

Изследването на ефективното лидерство във висшето образование налага обвързването на емоционална 

интелигентност, лидерска практика и ефективност с удовлетвореността на ползвателите на 

образователната услуга в единна и взаимообуславяща се релация. Това е така, защото литературния 

преглед показва празнина относно релационните зависимости между тези понятия. За да се отговори на 

тези пропуски, тестването връзките между тях във висшето образование е жизненоважно. Също важно е 

и сравняването на настоящите знания за лидерството в рамките на висшето образование със 

съвременните лидерски теории и тяхното приложение, за да се анализира не само уместността на 

концепциите за лидерство в рамките на висшето образование, но и нивото на реално приложение на най-

новите достижения в науката в институциите на висшето образование в Ливан. 

 

6. ЦЕЛ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Това проучване има за цел да генерира модел за ефективно лидерство на мениджмънта в сферата на 

висшето образование в Ливан и да оцени компетенциите за емоционална интелигентност и лидерските 

практики в институциите на висшето образование в Ливан. Допълнителна цел на изследването е да се 

проучи връзката между ефективното лидерство на мениджмънта и удовлетвореността на потребителите 

на образователната услуга във висшето образование – студентите. Постигането на целите на това 

проучване се подпомагат на база изследване на стойността на успешното лидерство във висшето 

образование, критичните компоненти, които трябва да бъдат установени за такова лидерство, и най-

ефективните методи за това. Тези цели се постигат чрез следните основни задачи: 

1. Мониторинг и анализ на литературни източници относно емоционалната интелигентност, лидерския 

капацитет и ефективното лидерство във висшето образование. 

2. Количествен и качествен анализ относно дизайна и методологията на изследването, причините за 

избор на методология и дефинирането на изследователските въпроси.  

3. Анализиране на изводите от изследването и анализа в отговор на дефинираните изследователски 

въпроси. 

4. Концептуална постановка на модела за лидерска ефективност на мениджмънта във висшето 

образование с оглед подобряване на качеството на висшето образование. 

 

7. МЕТОДОЛОГИЯ 

Методологията на изследването се извършва на количествена база с помощта на анкети. Методът за 

събиране на данни се фокусира върху онлайн базирани въпросници, насочени към преподавателите и 

студентите от бизнес факултети в ливански частни университети. Това проучване има за цел да сравни 

възприятието на студентите и преподавателите при наличието на ефективни лидерски елементи и при 

тяхното отсъствие. Събраните данни се анализират с помощта на Статистически пакет за социални науки 

(SPSS). Методологията включва и генерирането на съответните тестове, за да се намери връзката между 

елементите на ефективно лидерство и удовлетвореност на студентите. И така, първичните данни се 

събират от направените въпросници. Вторичните източници съдържат анализи, синтези, интерпретация 

или оценка на първични източници, включително статии в научни списания, които коментират или 
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анализират изследвания, учебници, речници, енциклопедии и онлайн ресурси. Генерирането на модела за 

ефективно лидерство на мениджмънта във висшето образование в Ливан се основава на синтеза на 

изводи и препоръки от първичните и вторичните информационни нива на изследването. 

 

8. ОГРАНИЧЕНИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Подобно на всяко друго изследване, това също има своите ограничения. Секторът на частното висше 

образование е основният фокус на вниманието на това проучване в рамките на ливанската икономика. По 

този начин резултатите не могат да бъдат прехвърлени към други индустрии, тъй като прегледът на 

литературата разкри, че висшето образование е уникален сектор (Gorham – Woodfield 2009, Knapper – 

Picinnin 2009, Bryman 2009). Освен това, това проучване използва собствената гледна точка на 

преподавателите в Ливан за това как използват лидерската практика. Студентите и преподавателите, 

включени в изследването, са от сравними институции, но ако някой от преподавателите на студентите не 

е бил включен в проучването, това може да окаже влияние върху изводите. 

Друг недостатък на това проучване е, че включва само преподаватели и студенти от бизнес факултети в 

частни университети в Ливан. В резултат на това може да се приеме, че извадката е ограничена до това 

направление във висшето образование и не може да бъде разширена до другите направления във висшето 

образование. И накрая, и поради факта, че изследването се провеждаше в хода на пандемията Ковид-19, 

онлайн въпросниците за самоотчитане бяха основният метод за събиране на данни за това проучване, а те 

имат по-нисък процент на възвръщаемост от анкетите, дадени и попълнени лице в лице. Счита се обаче, 

че има разнообразие в участващите институции, дори в хипотезите в които допълнителни участници 

попълват въпросника. Това дава на изводите по-силна статистическа значимост. 

 

II. РАЗМЕР И СТРУКТУРА НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Структурата на дисертацията включва въведение, три глави, заключение и използвана литература. 

Дисертационният труд се състои от 227 страници, като основният текст съдържа 13 таблици и 18 фигури. 

Списъкът с използваната литература включва 131 заглавия, включително книги, статии от списания и 

интернет ресурси. 

СЪДЪРЖАНИЕ 

Въведение в изследването 

Глава 1: Теоретичен аналитичен преглед на ефективните лидерски практики в контекста на 

висшето образование 

1.1 Определения за ефективност 

1.2 Изследване на лидерството и управлението като елементи на една релационна зависимост 

1.3 Ефективност на лидерството във висшето образование в глобален контекст 

Глава 2: Проучване и изследване на предизвикателствата и показателите в ливанската система за 

висше образование 

2.1 Преглед на системата за висше образование в Ливан 

2.2 Предизвикателства пред системата за висше образование в Ливан 

2.3 Индикатори за ефективност на лидерството във висшето образование в Ливан 

Глава 3: Изследване и моделиране на ефективността на лидерството във висшето образование 

3.1 Проектиране на модела 

3.2 Процедури за изследване и събиране на данни 

3.3 Анализ на събраните резултати 

Заключение и препоръки 

Препратки 
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III. РЕЗЮМЕ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Глава 1: Теоретичен аналитичен преглед на ефективните лидерски практики в контекста 

на висшето образование 

Първата глава на дисертацията включва 3 подпараграфа, които имат за цел да осигурят ясно разбиране на 

ефективното лидерство чрез дефиниране на термина „ефективност“, както и да представят научната 

дискусия относно дефинирането и ролята на лидерството в управлението. Представен е и глобален 

поглед върху това как ефективността на лидерството влияе върху сектора на висшето образование. 

1.1.  Определение за ефективност 

За да има ясно разбиране за ефективността на лидерството, авторът се е насочил към два вида 

ефективност - организационна и управленска. Първо беше изследвана организационната ефективност, 

тъй като тя е най-важната зависима променлива във всички организационни анализи и предполага 

различни фактори на различни организационни нива. Разбирането на организационното поведение 

изисква разбиране на ефективността, но изследването на организационната ефективност в стопански и 

нестопански организации е изключително сложно, спорно и предизвикателно. И така, теоретичното 

разбиране на организационната ефективност изисква познаване на моделите, използвани за нейната 

оценка, включително модели на цели, модел на системните ресурси, подход на вътрешния процес, 

модели на множество избирателни групи и CVA (Таблица 1). 
 

Модел Определена ефективност Ефективни критерии 

Рационална цел Степента, до която целите 

са постигнати 

Производителност, 

ефективност 

Системи 

Естествени 

системи 

Човешки 

отношения 

Удовлетвореност на 

служителя 
Морал, сплотеност 

Вътрешен процес 
Гладко вътрешно 

функциониране 
Стабилност, контрол 

Отворени 

системи 
Системен ресурс 

Придобиване на ресурси от 

околната среда 

Придобиване на ресурси, 

гъвкавост 

Множество избиратели Удовлетворение на всички 

потребители, 

стратегически 

Удовлетворение на 

избирателите 

Конкуриращи се ценности Интегриране на 

ефективността на горните 

дефиниции 

Промяна на горните 

критерии във времето и 

пространството 

Таблица 1: Разбиране на ефективността чрез организационни модели 

Източник: : Lewin & Minton, 19861 

Въпреки това, тези модели бяха недостатъчни при дефинирането на ефективността и нейните критерии. 

Теорията на Едуин Прайс2за организационната ефективност разглежда четири отделни системи, всяка от 

които има фактори, които водят до системна и организационна ефективност. Ефективността се определя 

като зависима променлива или променлива на крайния резултат, която зависи от няколко независими или 

причинно-следствени променливи. Причинно-следствените променливи на Прайс увеличават или 

намаляват ефективността, като засягат набор от основни или междинни променливи, включително: 

производителност, съответствие, морал, адаптивност и институционализация. Според модела една 

                                                 
1 Lewin, A., Minton, J.W, 1986.  Determining organizational effectiveness:  Another look, and an agenda for research. 

Management Science, 32: 514-538. 
2 Weber, Thomas A., ' Price Theory in Economics', in Özalp Özer, and Robert Phillips (eds), The Oxford Handbook of 

Pricing Management (2012; online edn, Oxford Academic, 21 Nov. 2012) 
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организация може да бъде описана като състояща се от четири отделни системи, всяка от които има 

фактори, които водят както до системна, така и до организационна ефективност: това са икономическата, 

политическата, системите за контрол и населението. 

Ефективната икономическа система се състои от компоненти, пряко ангажирани с производството на 

продукция, които постигат висока степен на разделение на труда, разпределение на задачите между 

взаимозависими отдели, зависимост от източници, различни от човешка енергия за производство на 

продукция, и непрекъснат метод на производство. Политическата система се състои от компоненти, 

които вземат решения и се опитват да постигнат приемане на тези решения от околната среда. 

Вътрешните политически системи, водещи до висока степен на ефективност, са такива, които позволяват 

вземането на решения само в съответствие с ролите, реализират висока степен на социално одобрено 

поведение и поставят по-голямата част от ежедневните и дългосрочните решения на конкретни членове. 

Външната политическа система, която води до високи нива на ефективност, от друга страна, има висока 

степен на свобода да взема решения по отношение на околната среда и да набира външни членове за 

увеличаване на институционализацията. Организациите са най-ефективни, ако имат система за контрол, 

която мотивира членовете да се държат в съответствие с изпълнението на тяхната роля. Системите за 

контрол се определят като компоненти, които мотивират членовете да се придържат към 

организационните норми. Големите организации имат висока степен на ефективност, ако обемът на 

произведената и разпределена в тях продукция надвишава размера на организацията. 

Ефективността на управлението играе жизненоважна роля за оцеляването и растежа на организацията. 

Въпреки това, независимо от нарастващото му значение, той е пренебрегван в сравнение с други въпроси 

на управлението. В тази част изследователят има за цел да направи преглед на литературата относно 

концепцията за управленска ефективност, да разграничи ефективност и ефикасност, да прегледа 

факторите, благоприятстващи управленската ефективност и да проучи възгледа на Бил Редин3. Оценката 

на управленския потенциал е много важна област на работа за стабилността и растежа на бизнеса. 

Концепцията за управленска ефективност е една от приоритетните области, която се различава от една 

организация до друга и дори от една длъжност до друг работен ангажимент. Фигура 1 показва 

различните компоненти на управленската ефективност и изяснява, че индивидите действат по различен 

начин в една и съща ситуация. 

 

Фигура 1: Показване на идентифицирането на корелатите на управленската ефективност 

Източник: авторова разработка  

                                                 
3 william J. Reddin, Managerial Effectiveness (New York: McGraw-Hill Book Company, 1971f};p. 139. 
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Популярните дефиниции на управленската ефективност в литературата са много поради нейната 

сложност и илюзорен характер. Определя се като степента, в която са постигнати заявените цели на една 

организация. Бенет и Лангфорд4 описват управленската ефективност като връзката между представянето 

на мениджърите и целите на техните организации. Дракър5 (1967) определя ефективността като набор от 

умения, необходими за извършване на правилните неща. М. Джоузеф Фокс6 (1976) изброява пет 

способности и шестнадесет качества, необходими за един ефективен изпълнителен директор. Те 

включват чувство за правилна преценка, способност за ефективна комуникация, политическо съзнание, 

енергична способност и способност за продажба и отлична прозорливост за прогнозиране и планиране на 

проекти. За да се получи ясна дефиниция на управлението, то е разграничено от лидерството. Първото е 

свързано със символи и култура, докато второто е свързано с акцент върху рационалността и акцент 

върху организационната структура. Мениджърът упражнява властови отношения, има подчинени, 

произвежда и продава стоки и услуги и предоставя добри услуги поради координирани дейности. Докато 

лидерът има последователи, прави опити за планирани промени и работи въз основа на общи цели. 

Терминът "управленска ефективност" има много тясно свързани и различни значения. Не се ограничава 

до правенето на правилни неща, решаването на проблеми и справянето с конфликти, но също и до 

централното място, интеграцията и рентабилността и т.н., и отива отвъд тях. 

 

Фигура 2: Ефикасно срещу ефективно 

Източник: Certo and Certo, 2012, p.10.7 

Според Бил Редин8 един ефикасен мениджър все още може да бъде неефективен. Освен това трябва да се 

разглежда както на входно, така и на изходно ниво. Необходимо е мениджърите да бъдат както 

                                                 
4 Langford, V. (1979), “Managerial effectiveness: a review of literature”, in Broide, M. and Bennett, R. (Eds), Perspective of Managerial Effectiveness, 

Thames Valley Regional Management Centre, London 
5 Drucker, P.F. (2006), Classic Drucker: Essential Wisdom of Peter Drucker from the Pages of Harvard Business Review, Harvard Business School, 
Boston, MA. 
6 Fox, Joseph M.  (1976).  Executive qualities.  Reading, Mass; Sydney [N.S.W.]:  Addison-Wesley 
7 Certo, S.C. & Certo, S.T. (2006) Modern Management. 10th Edition, Upper Saddle River: Pearson Education Inc 
8 Leadership theory and practice, Peter G Northouse Thousand Oaks, Calif.: Sage, 2013 
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ефикасни, така и ефективни при вършенето на работата си. Дейвид9 (2011) твърди, че ефективността е 

по-важна от ефикасността. Въпреки това, всъщност и двете са от съществено значение за максимизиране 

на организационния успех. Понякога мениджърът може да бъде ефективен, въпреки че е неефикасен. 

Това може да се случи, когато мениджърите не успеят да постигнат целите на организацията поради 

лошо използване на ресурсите. Фигура 2 обяснява разликата между ефикасност и ефективност и начина, 

по който това влияе върху постигането на целите. 

Мениджърите се възприемат като управленски ефективни, когато планират, организират, наблюдават и 

проактивно контролират изпълнението, делегират добре и овластяват своя персонал и показват грижа и 

загриженост за други хора. В литературата не е посочен унифициран модел за измерване на 

управленската ефективност поради различията между организационния контекст, средата, културата, 

естеството на работата и отговорностите на мениджърите. Според Коулман10 високото ниво на 

емоционална интелигентност може да доведе до висока управленска ефективност. Професор Бил Редин11 

определя управленския стил като нещо, което дава резултати, а не просто изпълнява задължения. Според 

него стилът е „ядрото на това какво означава да си личност”, в случая мениджър, който трябва да 

извършва широк спектър от дейности. Разрастващото се поле на технологиите ще помогне за 

преодоляване на факторите, които възпрепятстват ефективното управление. Някои от отличителните му 

характеристики са капацитет за иновации, повишени сложни услуги и дотъп до чужди пазари. 

Аналоуи12 изследва концепцията за управленска ефективност в публичния сектор и идентифицира осем 

параметри, които обуславят появата на модела в настоящата дисертация. За да бъдат възприемани 

мениджърите като ефективни, те трябва да демонстрират силни умения в организирането и планирането. 

Скулън13 и др. (2003) идентифицира четири измерения на управленските умения: технически умения, 

административни умения, човешки умения и гражданско поведение. Аналоуи14 и др. (2010) разкрива, че 

най-важните пет критерия за ефективност са повишена производителност, конкурентоспособност, 

самомотивация, управление на времето и постигане на цели. Вътрешната и външната мотивация на 

служителите се влияе от няколко ключови фактора, като дизайн на работата, съвпадение на изискванията 

на служителя и длъжността, награди и надлежен процес. 

Ключовите измерения на управленските длъжности могат да включват изисквания, ограничения и 

избори, позволени от работата. Изборът се отнася до възможностите за мениджърите да упражняват 

предпочитание15 (Хит и др., 2012). Изборите са динамични, в зависимост от условията и ограничени от 

изискванията и ограниченията. Аналоуи и др. (2010) разкрива, че най-важните възможности за избор за 

мениджърите са: обучение, мотивация, план за приемственост в кариерата, работа в екип, необходими 

ресурси, подходящ персонал, ефективна комуникация и възможност за поставяне на собствени цели. 

Освен това съществуването на вътрешно- и вътрешноорганизационни връзки е от съществено значение 

за постигане на целите на организацията и избягване на сериозни проблеми и постигане на нейните цели. 

Формулирането на организационна философия може да даде насока за хората, да наложи ограничения 

върху поведението на служителите и да подобри индивидуалната мотивация16 (Уанг, 2009, 2011). Може 

да се обобщи, че ефективната управленска философия помага на мениджърите да постигнат висока 

ефективност и положителни взаимоотношения с другите. 

Гореспоменатата литература налага и обобщението какво означава ефективност на лидерството. Това е 

процесът, чрез който индивидът убеждава другите да изпълнят дадена задача и ръководи организацията 

по начин, който укрепва нейната съгласуваност и сплотеност. Лидерите са тези, които имат честно 

разбиране за това кои са, какво знаят и какво могат да направят. Последователите, а не лидерът или 

някой друг, определя дали той/тя е успешен. Лидерството вече не се разглежда като отделно 

                                                 
9 Muijs D. & Reynolds D. (2011) Effective teaching: Evidence and Practice, United Kingdom: SAGE Publications. 
10 Resilient Educator (2022). Daniel Goleman's Emotional Intelligence Theory Explained, https://resilienteducator.com/classroom-resources/daniel-

golemans-emotional-intelligence-theory-explained/ 
11  Leadership theory and practice, Peter G Northouse Thousand Oaks, Calif.: Sage, 2013 
12 A., Kakabadse N. (2010) Parameters of managerial effectiveness: The case of senior managers in the Muscat Municipality, Oman, Journal of 

Management Analoui F., Ahmed Development 
13 Steven E. Scullen North Carolina State University 
14 A., Kakabadse N. (2010) Parameters of managerial effectiveness: The case of senior managers in the Muscat Municipality, Oman, Journal of 

Management Analoui F., Ahmed Development 
15 Renee G. Heath Journal of Business Communication 49(4) 332–356 © 2012 by the Association for Business 

Communication  
16 WLESang, Hao & Nagy, John & Gilg, Olivier & Kuang, Yang. (2012). Wang et al 2009 Lemmings. 

https://resilienteducator.com/classroom-resources/daniel-golemans-emotional-intelligence-theory-explained/
https://resilienteducator.com/classroom-resources/daniel-golemans-emotional-intelligence-theory-explained/
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индивидуално начинание. Емпирично изследване показва, че личностните черти на членовете на групата, 

или от гледна точка на лидерството, последователите със сигурност са необходими за ефективно 

лидерство. Според емпирично изследване успешно лидерство възниква, когато личностните черти на 

последователите се използват изцяло за подобряване на колективното представяне. Ноулс и Ноулс17 

(1955) отбелязват, че най-фундаменталната промяна в резултат на изследванията на лидерството е 

променящата се идея за това какво всъщност е лидерството. Две от най-ранните теории за лидерството 

включват теориите за великия човек и характеристиките. И двете теории предполагат, че лидерството е 

реално нещо, което може да се припише само на изключителни качества. Следователно ефективността на 

лидерството се счита за резултат, когато хората на ръководни позиции са в състояние да въздействат 

върху групата, за да изпълняват своите роли с  

положителни организационни резултати18 (Дар и Мишра, 2001). Има много аргументи, за да разберем 

какво е ефективността на лидера и как трябва да се измерва. Следователно има много теории, 

емпиричните изследвания и заключенията са разнообразни и многобройни. 

Авторите Бауърс и Сийшор19 предлагат своята „Четири-факторна теория за лидерството“, която би 

довела до подобрена ефективност. Моделът не е просто взаимоотношение на управленско лидерство, 

подобряващо партньорското лидерство, което води до подобрен резултат. Вместо това, това е матрица от 

различни лидерски характеристики, засягащи различни аспекти на представянето. Аргирис 20 твърди, че 

обучителните групи предоставят ценни упражнения за хората за разбиране на собственото им поведение, 

изучаване на естеството на ефективното групово функциониране и разработване на процедури, които 

постигат специфични групови цели с минимални човешки разходи. Когато тези резултати бъдат 

постигнати, ще се получи повишена организационна ефективност. 

И все пак основите за измерване на ефективността на лидерството са различни и многобройни. Повечето 

оценки на ефективността на лидера са установени въз основа на оценката на изследователя за 

индустрията или бизнеса. Подобряването на представянето и удовлетворението на последователите е 

безспорен показател, който дава информация за лидерството в организацията. Няколко изследвания 

показват, че ангажираните служители постигат подобрени организационни резултати. Други автори 

21приемат, че организационното лидерство е ценностно ориентирано лидерство, за реализацията на което 

не е нужно мениджърът да изпълнява ефективно само управленските функции, но е нужно и да е носител 

на високо нравствени ориентири.  

Ефективният лидер създава най-благоприятната среда за организацията чрез умения и процеси. „Добрият 

лидер може да направи успех със слаб бизнес план, но лошият лидер може да съсипе дори най-добрия 

план“ (Oracle Taleo Cloud Service, 2012 г.)22. Използването на последователни програми за управление на 

таланти на всички организационни нива има важна стойност за бизнеса. 

1.2. Изследване на лидерството и управлението като елементи на една релационна 

зависимост 

В този подраздел бяха изследвани лидерството и управлението, тъй като има силна взаимовръзка между 

тях, но всяко панятие има своя собствена роля в организацията. Добрите мениджъри трябва да положат 

всички усилия, за да бъдат добри лидери, а добрите лидери следва да притежават управленски умения, за 

да бъдат ефективни. Може да се предположи, че всички мениджъри са лидери, но това е неправилно, тъй 

като някои мениджъри не прилагат лидерство. Изследването обхваща  дефинициите за управление и 

лидерство, някои от видовете лидерски стилове и съвременни модели на лидерство в управлението. 

Управлението се концептуализира като социалния процес, чрез който мениджърите на една организация 

координират и използват нейните ресурси за постигане на определени цели. Има препратка към 

основните насоки, които насочват действията на един мениджър, така че той да стане все по-

професионален от ден на ден. Най-общо казано, това също се разглежда като функция на процес, който 

                                                 
17 MALCOM S, KNOWLES ADULT EDUCATION doi.org/10.1177/074171365500500201 
18 Dhar, Upinder & Mishra, Prashant. (2001). Leadership Effectiveness: A Study of Constituent Factors. Journal of Management Research. 1. 254-266. 
19 Cannon-Bowers, J. A. (1995). Toward theoretically based principles of training effectiveness: A model and initial empirical investigation 
20 Clark, Kevin M. (2021) "Double-Loop Learning and Productive Reasoning: Chris Argyris’s Contributions to a Framework for Lifelong Learning and 

Inquiry," Midwest Social Sciences Journal: Vol. 24 : Iss. 1 , Article 6. 
21 Temelkova, M. Leadership in service sector business organizations. Color print. Varna, 2016. 
22 Oracle Taleo Cloud Service. (2012). Seven Steos for Effective Leadership Development. Oracle.com. 

https://doi.org/10.1177/074171365500500201
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включва планиране, организиране, изпълнение, координиране, контрол, управление по цели, 

комуникация, мотивация, стандарти за изпълнение и максимизиране на печалбата. Многобройни 

разработки определят управлението като формализиран набор от информация, която може да бъде 

изучавана, научавана и преподавана. Следователно управлението е наука, изкуство и професия23 (Сарвая, 

2013). 

Лидерството се счита за сложен, многоизмерен феномен и се определя като поведение, стил, умение, 

процес, отговорност, функция на управление, позиция на власт, характеристика, влиятелна връзка, опит 

и способност (Нортхаус, 2013)24.  

Дракър (1999) твърди, че лидерът е личност, който има последователи; други изследвания  обаче 

твърдят, че лидерството е вид процедури за социално влияние. И лидерството, и управлението включват 

оказване на влияние, работа с хора и стремеж към постигане на общи цели. Докато лидерите и 

мениджърите споделят някои прилики, има и някои забележителни разлики. Ако се възприема от 

субективен подход, мениджмънтът е наука, занимаваща се с точни, планирани, стандартни, логични 

политики на организацията, насочени към постигане на целите, като има предвид, че лидерството е 

изкуство. 

В този раздел се обсъждат различни теории за лидерството в управлението, за да се постигне ясно 

разбиране какво е лидерство. Лидерството представлява влияние върху поведението на околните и 

генерира аудитория от последователи, като то е процес, а не резултат и изисква множество умения.25 

Лидерството не е стандартен или класически процес, особено след като външните сили в една среда са 

несолидирани и активни. За това значението на средата, както и на ситуацията, в която се осъществява 

лидерството, е неразделен фактор, за да се разбере и представи ефективното лидерство. Има определени 

теории за лидерството в управлението, които помагат за ефикасната работа на организацията. 

Поведенческата теория за лидерството характеризира лидера въз основа на това как той взаимодейства с 

подчинените си. Той разглежда как наградите и наказанията влияят върху промяната на поведението. 

Кузес и Познър26 предлагат лидерите да дават пример, да предизвикват статуквото, да вдъхновяват обща 

визия, да дават възможност на хората да действат и да насърчават сърцето под техните пет примерни 

действия. Фокусът върху себе си предполага, че самосъзнанието е важен атрибут на ефективните лидери. 

Има проблем с термина "последовател", тъй като внушава идеи за смирение и подчинение. В резултат на 

това е изключително важно да се подчертае ролята, която последователите играят в лидерството. Някои 

учени твърдят, че както лидерството, така и последователството са критични за социалните постижения. 

Начинът, по който мениджърите упражняват властта си, е известен като лидерски или управленски стил. 

Той дефинира как ръководството организира и планира задълженията, които попадат в неговата 

компетентност. Най-важните аспекти на стила на управление и лидерство са нагласите и действията. Те 

включват думите на мениджъра, тяхното изказване, тяхното ръководене чрез пример, техните жестове и 

цялостното им поведение. В Теория X трудът е необходим компонент от живота, от който хората 

извличат удовлетворение, а уважението и признателността могат да вдъхновят служителите да се 

представят на най-високо ниво. Управлението на теория Y може да доведе до високи нива на мотивация 

и ефективност.27Робърт Р. Блейк и Джейн С. Мутън разпознават два фактора, които влияят върху 

поведението на управлението през 50-те и 60-те години: грижа за задачата и загриженост за хората, които 

участват. Диаграмата на Вен по-долу илюстрира как най-добрите лидери постигат баланс във всичките 

три области. Занковский28 също приема, че лидерството се мери по три показателя – ориентация към 

хора, работа и ценности. Други автори29 приемат, че лидерството е шест дименсионно и лидерът се 

изследва на база акцента в поведението му към човешките ресурси, задачите, културно-ценностната 

парадигма, глобалната макросреда, вътрешната среда и идентификацията му с организацията. Същите 

автори достигат до извода, че в съвременните условия лидерството вече е дигитално и има своя добавена 

                                                 
23 Sarvaiya, M. (2013). Management Concepts. Amazon International. 
24 Northouse, P. G. (2013). Leadership: Theory and Practice 6th edition. U.S.A: SAGE Publications, Inc. 
25 Temelkova, M. Leadership in service sector business organizations. Color print. Varna, 2016. 
26 Abutineh, Abdullah & Khasawneh, Samer & Al-Omari, Aieman. (2009). Kouzes and Posner's Transformational Leadership Model in Practice: The Case 

of Jordanian Schools. Leadership &amp Organization Development Journal. 29.* 
27Blake, R. R., Shepard, H. A., & Mouton, J. S. (1964). Managing intergroup conflict in industry. Houston: Gulf Publishing.  
28 Zankovsky, A., & Heiden, C. v. (2016). Leadership with Synercube: A dynamic leadership culture for excellence. Berlin, Heidelberg: Springer Vieweg 
29 Temelkova, M. Studyng of the leadership style of business organization management   under the conditions of the Fourth Industrial Revolution. Asia 

Pacific Journal of Research in Business Management Vol. 9, Issue 2, February, 2018 
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стойност в организацията. В отговор на сценария във всеки даден момент лидерът може да се наложи да 

промени степента на фокусиране върху всеки от трите компонента. Според Бърнард М. Бас 30добрите 

лидери трябва да използват транзакционните компоненти на управлението чрез изключения, както и 

бъдеща компенсация. 

Съдържанието и ефективността на лидерството значително зависят от характеристиките на участващата 

организационна култура. В литературата са известни различни подходи към лидерството с няколко 

лидерски стила и елементи. В зависимост от типа хора, с които се взаимодейства, лидерът може да 

използва различни видове власт от принуда до тази, произтичаща от неговия опит. Харизматичните 

лидери имат огромно доверие в другите, стил на доминиране и налагат своите вярвания на своите 

последователи. Макс Вебер31 въвежда систематични методи в теорията за харизматичния лидер и 

идентифицира различни доктрини. Харизматичен лидер с портфолио от добри резултати има големи 

шансове за получаване на топ мениджърски позиции. Той може да имат доверието на своите служители, 

но не и тяхното възхищение и неограничена ангажираност. Невъзможно е да се отрече наличието на 

съпричастно лидерство и управление, но все пак трябва да се прави разлика между двете понятия. 

Съпричастното лидерство е резултат от собствената воля на лидера да намали авторитета си при вземане 

на решения, като същевременно подобрява способността на служителите. Този инструмент, както всички 

други, има както предимства, така и недостатъци, налични в таблицата по-долу (Таблица 2). 

Предимства Недостатъци 

Повишена мотивация от страна на подчинените. 
Отнема време и енергия. Поради това не се препоръчва 

при кризи. 

Повишено качество на решението (повече идеи вместо 

една). 
Създаване на ограничения за власт. 

Подобрено качество на решението, тъй като то се взема на 

нивото, където възниква проблемът и са ангажирани 

служителите. 
Повишен риск от сблъскване със слаб интерес сред 

служителите по отношение на участието поради липса 

на необходимите знания или липса на доверие в 

лидера/мениджъра или лош организационен климат. Активно участие на подчинените в изпълнение на 

решението. 

Таблица 2: Предимства и недостатъци на съпричастното лидерство 

Източник: авторова разработка 

Трансформационното лидерство е лидерство, което увлича служителите в постигането на 

организационните цели. Най-използваният инструмент за управление, свързан с този тип лидерство, е 

коучингът. Основните качества на трансформационните лидери са интелектуално вдъхновение, 

индивидуално внимание към другите и харизма. Обърнатата пирамида е подход към лидерството, който 

поставя лидера в основата на пирамидата, а не на върха. Няколко принципа трябва да се вземат предвид 

по време на процеса на изграждане на пирамидата – лидерът следва да е първи, тъй като той е в най-

висока степен отговорен и той е този, който провокира отговорност в околните, лидерът следва да 

контролира егото си и да помага на другите в изграждането на самочувствие и доверие в себе си. 

Самопознанието е основен ключ към ефективното лидерство, тъй като на тази база е възможно ясното 

представяне на знанията, които лидерът има, премахване на препятствията към успуха, пред които са 

изправени другите, използване на силните страни на всеки член на екипа, минимизиране на слабостите 

на служителите, придвижването напред към постигането на голямата цел. Пирамидата, изградена с 

помощта на тези принципи, е представена графично на фигура 3. 

                                                 
30 Bass, B. (2008). The Bass Handbook of Leadership: Theory, research and managerial applications (4th ed.). 
31 Derman, J. (2011). Max Weber and Charisma: A Transatlantic Affair. New German Critique, 113, 51–88. http://www.jstor.org/stable/41288134 
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Фигура 3: Пирамида на Лидерство, което служи 

Източник: K. Jennings, J. Stahl-West, p. 116)32 

Обърнатата пирамида е нов начин на обмисляне за отношенията между служители и техните началници. 

В този модел лидерът се разглежда като служещ на подчинените, за да се развиват, да стават по-добри 

хора и да дават най-доброто от себе си за подобряването на организацията. Стилът на лидерство на 

мениджъра може да се разглежда като модел за следване и засяга организацията пряко и влияе върху 

поведението на нейните членове. Подходящият лидерски стил води до постигане на целите и ефективно 

използване на ресурсите. Според Питър Дракър33 "мениджмънтът прави нещата правилно, докато 

лидерството прави правилните неща"34. Освен това лидерството зависи от нуждите на ръководството и 

различните ситуации. Компаниите, които прилагат стратегическо управление на бизнеса, имат по-добри 

резултати от тези, които не го правят. Стратегическото управление включва както лидерство, така и 

управление, фокусирано върху бизнес постижения и цели. Стиловете на лидерство могат да повлияят на 

вземането на стратегически решения, тъй като правилният избор на стил е необходим за успеха на 

компанията. Има редица различни стилове на лидерство, които трябва да бъдат възприети, както е 

показано по-долу (Таблица 3). 

Стил на лидерство Обяснение 

Автократичен Този стил, при който вземащият решения е лидерът, а неговите подчинени са 

последователите, може да бъде възприет в ситуации, в които организацията трябва да взема 

решения бързо и ефективно, без да губи време в консултации със служители или други. 

Бюрократичен Идеалният избор за обстоятелства, при които трябва да се поддържат точни критерии или 

формули и като го използва, бизнесът е по-способен да поддържа своите стандарти за 

качество и безопасност. 

Харизматичен Това е труден за научаване стил на лидерство, който е естествен за лидера, където той 

трябва да служи като модел за подражание на членовете на своя екип, да ги вдъхновява да 

работят упорито и да се ползва с голямо доверие. Може да се използва, когато една 

компания иска служителите й да надхвърлят задълженията си. 

Демократичен Той издига ролята на лидера, тъй като създава работна атмосфера, неограничена от 

правилата на офиса, и насърчава служителите да се ангажират и да предоставят принос по 

разглежданите въпроси, подобрявайки доверието между тях. 

Laissez-faire  

Нека бъде (фр.) 

Използва се, когато членовете на персонала са достатъчно компетентни и осведомени, за да 

правят и извършват избори. Лидерът носи задължението да помага и да наблюдава 

работниците по време на криза, като същевременно им дава свободата да вземат 

независими решения. 

Таблица 3: Стилове на лидерство 

Източник: : авторова разработка  

                                                 
32 Jennings, K., Stahl-West, J., & Stahl-Wert, J. (2003). THE SERVING LEADER. San Francisco, United States: BERRETT-KOEHLER 
33 Drucker, Peter F. 2006. The Effective Executive. New York, NY: HarperCollins 
. 
. 

 

Започнете изграждането от  здрава основа

Премахнете препятствията; направете пътя по-гладък

Повишете нивото на очакванията

Обърнете пирамидата с главата 
надолу

Придвижете се към

голямата цел
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Идеализираното влияние, вдъхновяващата мотивация, интелектуалното стимулиране и индивидуалната 

загриженост са част от трансформиращото лидерство. Трансформационното лидерство се оказава по-

ефективно от другите стилове на лидерство. Една от променливите, представящи изобилен потенциал, е 

„емоционалната интелигентност“. Концепцията за емоционална интелигентност измерва ефективността 

и влиянието на лидера. Лидерите, които упражняват емоционална интелигентност на работното място, са 

тези, които развиват и поддържат продуктивни, здрави отношения с другите членове. Има също 

доказателство, че подкрепящото поведение на лидерите има положителен ефект върху представянето на 

последователите. Емоционалната интелигентност на лидерите има критична роля за подобряване на 

представянето на работа и ефективността на всички нива. Прегледът на литературата показва, че 

прагматизмът поддържа връзката между емоционалната интелигентност на лидерите и действителното 

представяне на последователите. Чувствата, свързани с разочарованието и оптимизма, са две от най-

важните емоции, които лидерите трябва да управляват. 

1.3. Ефективност на лидерството във висшето образование в глобален контекст 

Подвеждащо е да се категоризират университетите като частни и публични само въз основа на 

собственост и финансови източници. Системите за висше образование се различават значително по света 

и тяхното ясно разбиране е възпрепятствано от присъщите им усложнения. Тази част разглежда 

произхода на университетите и някои от техните характеристики, свързани с начините на управление и 

структурите на организациите. 

Университетът е заведение с произход от средновековна Европа и продължава да бъде преобладаваща 

сила в съвременния свят. Институционалните модели, възприети от университетите, са производни на 

четири западни модела - парижки модел, германски изследователски модел, английски колегиален модел 

и американския модел. Фактът, че институциите за висше образование наричат себе си „университети“, 

предполага поне желание да се улови и сподели тази хилядолетна традиция. Даун35 (2002) твърди, че 

частните и държавните университети се различават въз основа на нивото на финансова подкрепа. Една 

частна институция се финансира (изцяло или предимно) от недържавни ресурси, докато публичната 

институция се субсидира (изцяло или основно) от правителството. В много системи студентите, записани 

в държавни и частни университети, са с еднакви права да получат финансова помощ под формата на 

безвъзмездни средства, заеми и работа, която често се предоставя въз основа на нуждите. В някои страни 

има подразбиращо се признаване, че частните организации предоставят компетентност, която не е 

непременно част от публичния бюджет. 

С динамичния характер на политиките за висше образование, тенденциите в управлението също са обект 

на промени. Драматичното нарастване на търсенето на университетите надмина капацитета им да 

отговорят на изискванията на пазара (Кларк 1998b)36. Според Троу37 (1994) отговорите на този натиск 

върху университетите са анализирани от гледна точка на бързия растеж на мениджъризма. 

Мениджъризмът е набор от вярвания и практики, в основата на които е предположението, че по-доброто 

управление ще се окаже ефективно решение на проблемите. Институциите за висше образование са 

големи, сложни, адаптивни социални системи като всички други човешки организации. През последното 

десетилетие висшето образование по света е изправено пред няколко предизвикателства и бъдещи 

заплахи за ефективното обучение и поддържане на преподаването. Двадесет предизвикателства бяха 

споменати в литературата и бяха категоризирани в трите групи по-долу, представени на фигурата 

(Фигура 8). 

Предизвикателствата са групирани по такъв начин, че ако предизвикателството в долната група 

подобрява тяхното качество или ефикасност, тогава предизвикателствата, върху които влияе в горната 

група, автоматично ще се подобрят. Например оценката влияе върху акредитацията, качеството на 

ученето и преподаването, задържането на студентите и плагиатството. Когато две предизвикателства си 

влияят едно на друго (и в двете посоки), те се класифицират в една и съща група. Класификацията 

обуславя в група 1 финансирането и управлението, тъй като тези две предизвикателства са най-високото 

ниво което е обусловено от всички останали нива. 

                                                 
35 Daun, H. (2002) Educational Restructuring in the Context of Globalization and National Policy (New York: Routledge 

Falmer). 
36 Clark, Burton R.1998. Creating Entrepreneurial Universities: Organisational Pathways ofTransformation.Kidlington, Pergamon. 
37 Katherine Trow, "The Experimental College Program at Berkeley; Some of its Long Term Effects and Implications for Educational Practice," Council 

for the Renewal of Undergraduate Education,Stockholm,Sweden, 1992. 
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  • Конкуренция и  сътрудничество в 
световен мащаб в изследванията и таланта  

-  

 
Фигура 4: Предизвикателства пред системата на висшето образование 

Източник: : K. Jennings, J. Stahl-West, p. 116  38 

Много изследователи са открили връзка между гореспоменатите предизвикателства. Възприемането на 

нововъзникващите технологии засяга дизайна на учебната програма, разширяването на участието на 

различни субекти, качеството на ученето и преподаването, конкуренцията и сътрудничеството в световен 

мащаб в изследванията, мандата, персонала от ново поколение, интегрирането на капитал от знания и 

междудисциплинарни инициативи, изграждане на лични и групови знания, плагиатство, и ефективността 

на лидерството във висшето образование. Релацията между финансирането и участието на различни 

субекти и акредитацията е двупосочна и взаимно обуславяща се от елементите от двете страни на самата 

релация. 

Няма ясно описание за академично лидерство, обясняващо ролите и отговорностите или необходимите 

знания. Прегледът и използването на темата лидерство във висшето образование все още е рядко. 

Академичните лидери често не успяват да се справят ефективно с последващото претоварване с работа. 

                                                 
38Jennings, K., Stahl-West, J., & Stahl-Wert, J. (2003). THE SERVING LEADER. San Francisco, United States: BERRETT-KOEHLER 
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Има няколко точни препоръки за конкретни програми за развитие (напр. Arsenault, 2007)39. Фокусът на 

лидерството в контекста на висшето образование се премести в частта на ефективното лидерство, което 

съществува широко в рамките на една организация - колективно, споделено или разпределено лидерство. 

Гипс, Кнапер и Пицинин 2009 препо40ръчаха девет аспекта на ефективна практика на лидерство, с които 

се занимават университетските ръководители: доверие, вяра, страст за промяна, изграждане на общност 

от практики, маркетинг, успех в преподаването, подкрепа на промяната и подкрепа на иновациите, 

включване на студентите в процеса. Способността на човек да контролира собствените си емоции, както 

и тези на другите, е известна като емоционална интелигентност. Има четири качества, които съставляват 

емоционалната интелигентност, които включват самосъзнание, социално съзнание, управление на 

взаимоотношенията и самоуправление. Уолф41 и др. (2002) приема, че ефикасността на човек зависи 

точно толкова от неговата емоционална интелигентност, колкото и от неговия коефициент на 

интелигентност. 

Има два вида лидерски стилове: отворен и затворен. Лидерите, имащи отворен стил работят повече като 

отборни играчи, отколкото като мениджъри отгоре-надолу. Лидерите, имащи затворен стил подкопават 

морала на хората и удоволствието и радостта, която изпитват от работата си. Мос42 и др. (2006) откриват, 

че емоционалната интелигентност може да подобри способността на мениджърите да променят правилно 

стила си на лидерство. Голман43 и др. (2001) изследва връзката между успешното представяне, особено 

при лидерите, и емоционалната интелигентност. Редица изследвания разглеждат колко емоционална 

интелигентност се проявява на работното място. Бъдещите лидери трябва да са наясно с по-голямата 

картина и да имат умения за концептуално мислене. Те също така трябва да са много интелигентни и 

енергични, да имат отлични междуличностни умения и да имат способността да се разбират с хората. 

Проучването на Дарлинг-Хамонд44и др. (2007), обучавайки училищни лидери за един променящ се свят, 

очертава основните елементи на програмите за подготовка на директори. Това, което е еднакво 

решаващо за успеха на образователния лидер, е балансът на обучението в областта на "емоционалната 

интелигентност". Голман45 (1997) дефинира емоционалната интелигентност като способността да се 

поеме отговорност, като същевременно идентифицира четири емоционални области: самосъзнание, 

самоуправление, социално съзнание и управление на взаимоотношенията. Уважението и честността 

допринасят за развитието на междуличностните отношения. За ефективно лидерство тези три качества 

трябва да бъдат развити и приложени на практика. Ефективните лидери също трябва да бъдат искрени 

към себе си и околните. Възможностите за учене на директорите трябва да ги вдъхновяват да правят 

промени, а не просто да затвърждават уморените „банални фрази“ за ефективността. 

Предполага се, че отличните университетски преподаватели имат единадесет характеристики. Тези 

характеристики са извлечени от дефиниции за ефективност, базирани на опит както в училището, така и 

в университета. Изучават се четирите категории за: създаване на подкрепяща среда за учене, задаване на 

високи очаквания, обучение по рамки и предлагане на ясни обяснения. Йейтс46 (2005, стр. 687) твърди, че 

е изключително важно да се прави разлика между идеята за ефективния учител (оценен от стандартите за 

обучение на студентите) и тази за добрия учител. Берлинер47 (2005) ги смята за фундаментално различни 

– той приема, че приликите са конвенционални, вземайки предвид това, което се очаква от учителска 

длъжност. За разлика от това, ефективното преподаване е свързано с постигане на целите за успеваемост, 

като става дума за това, че се учи това, което трябва в определен контекст или предмет. 

                                                 
39 Arsenault, P. M. (2007). A case study of a university leadership seminar. Journal of Leadership Education, 6, 14-24. 
40 Gibbs G, Knapper C., & Piccinin S., Departmental Leadership of Teaching in Research-Intensive Environments: Final Report, Leadership Foundation 
for Higher Education 
41 Wolf et al. (2002) research and practice in alzheimer’s disease vol 6 
42 Moss, S., Ritossa, D., & Ngu, S. (2006). The effect of follower regulatory focus and extraversion on leadership behavior. 

The role of emotional intelligence. Journal of Individual Differences, 27, 93–107 
43 Golman.D.(2001),”An EI based theoryo\ of performance” in cherniss,C.and Golman. 
44 Darling-Hammond, L., Meyerson, D., La Pointe, M., & Orr, M. T. (2010). Preparing principals for 

a changing world: Lessons from effective school leadership programs. Jossey-Bass. 
45 Golman.D.(1997),”what makes.aleader?”Harvard Business review,Vol.76,pp.93-104 
46 Yates, M. (2005). Phonological neighbors speed visualword processing: Evidence from multiple tasks. Journal of Experimental Psychology: 

Learning,Memory, and Cognition,31, 1385–1397. 
47Berliner, D. C., Hammerness, K. & Beckett, K. L.(2005). Theories of learning and their role in teaching (pp. 40-87). In L. Darling-Hammond & J. 

Bransford (Eds.), Preparing teachers for a changing world: what teachers should learn and be able to do. San Francisco, CA: Jossey-Bass. 
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Темелкова48 приема, че ефективното лидерство се позиционира във външната среда, е от съществена 

важност за конкурентоспособността на организациите, работещи в сферата на услугите и дефинира 

качествено нов тип лидерство – SMART, което се проявява от външната към вътрешната среда и което 

отчита във висока степен очакваните, настъпващите или вече настъпили изменения във вътрешно-

организационен порядък и в обкръжаващата организацията среда, като комулативно това е обусловено от 

силна идентификация на лидера с организацията – от една страна, и на потребителите, служителите, 

инвеститорите, партньорите и обществото с организацията – от друга. 

На база изследваните дефиниции за лидерство и ефективно лидерство, настоящото изследване надгражда 

съществуващите в литературата определения и възприема под ефективно лидерство във висшето 

образование следната дефиниция: лидерство, обуславящо конкурентоспособността и привлекателността 

на образоватената институция във външната среда на база удовлетвореността от предоставяната 

образователна услуга и интетриращо във вътрешната среда лидерския опит и емоционалната 

интелигентност, които пряко влияят върху възприятията на студентите за качество на предоставяната 

образователна услуга.  

Относно релацията между лидерство и мениджмънт, авторовото проучване сочи, че ефективното 

лидерство е предпоставка за постигането и на ефективен мениджмънт във висшето образование. 

Заключение към глава 1 

Въпреки че ранните методи за оценка на ефективността на организацията са неефективни, те безспорно 

са предпоставка за по-късни иновации. Най-новите изследвания поставят силен фокус върху групи от 

показатели за ефективност, включително производителност, адаптивност, съответствие и гъвкавост. 

Високите нива на тези фактори трябва да бъдат реализирани, за да се постигне ефективност. 

Концепцията за организационна ефективност се разглежда като обхващаща цялостната организационна 

рамка. Въпреки че това е изключително полезна интерпретация, тя има редица недостатъци. 

Променливите, които обуславят високата ефективност следва да постигат високи нива, поради сложните 

и потенциално обратни връзки между тях. 

Ефективните управленски умения са ключов елемент в днешния глобален свят. Ефективността и 

представянето на мениджъра се влияят от различни елементи, включително лични и организационни 

характеристики. Следователно управлението е фокусирано върху създаването на устойчива ефективност, 

тъй като мениджърите са отговорни за най-доброто използване на наличните ресурси. 

Търсенето на най-добрия и ефективен стил на управление е в основата на много теории за лидерството, 

разработени през 20 век. На организационната динамика и на факта, че различните организации имат 

различни изисквания и проблеми, не се обръща достатъчно внимание. Ефективното лидерство в бизнес 

организациите се подчертава от теориите за лидерството от първата четвърт на двадесет и първи век, 

които също подчертават елементите на професионалните и личните качества на лидера. 

Изследователи, които признават, че зависимостта единствено от лидера може да бъде ограничаваща и да 

води до подценяване на сложността на лидерството, наблягат повече на ролята и значението на 

служителите. В миналото в редица литературни източници ролята на последователите и концепцията за 

последователство остава леко встрани от научните търсения на авторите, изследващи лидерската 

тематика. Значението на контекста, в който работят както лидерът, така и неговите последователи, е 

признат от последните изследвания. 

Въпреки факта, че редица изследвания достигат до извода, че възприемането на подходящи лидерски 

техники и притежаването на емоционална интелигентност са независими компоненти изграждащи 

лидера, няма ясен модел, свързващ тези два елемента с ефективното лидерство. Липсват и изследвания 

относно моделирането на ефективното лидерско поведение в сектора на висшето образование. 

Именно на тази основа, авторът надгражда съществуващите дефиниции за ефективно лидерство и ги 

адаптира за целите на висшето образование, като обвързва ефективното лидерство и с ефективния 

мениджмънт. 

 

                                                 
48 Temelkova, M. Leadership in service sector business organizations. Color print. Varna, 2016. 
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Глава 2: Проучване и изследване на предизвикателствата и показателите в ливанската система за 

висше образование 

Тази глава се фокусира върху представянето на общ преглед на системата за висше образование, 

прилагана в Ливан, в допълнение към предизвикателствата, пред които е изправена. И все пак, за да се 

разберат въздействията от прилагането на ефективността на лидерството в такъв сектор в Ливан, от 

съществено значение е да се идентифицират индикаторите за ефективност на лидерството в системата. 

2.1. Преглед на системата за висше образование в Ливан 

Тъй като това изследване е базирано в Ливан, изключително важно е да се проучи системата за висше 

образование в страната, в която се извършва изследването. Образованието има висока социална стойност 

в Ливан и е от съществено значение за развитието на политическата и икономическата сфера. Висшето 

образование спомага за създаването на елитна класа в ливанското общество поради „престижа“, свързан 

с получаването на диплома за висше образование. През 2013 г. Ливан се класира на четвърто място в 

света за образование по математика и природни науки и на десето място за цялостно образование. 

Студентите в системата на висшето образование в Ливан са разделени поравно между частни и публични 

институции. Целта на изследването е да се проучи какви отличителни институционални характеристики 

влияят върху избора на студентите в Ливан. Констатациите вероятно могат да подкрепят тенденция, 

която в момента се прилага в няколко други страни в света, приватизация на съществуващите 

институции за висше образование. 

Системата за висше образование в Ливан, считана за най-старата в областта, се развива в четири 

различни исторически етапа. Сирийският евангелски колеж, сега известен като Американския 

университет в Бейрут (AUB), е първото висше учебно заведение в Ливан, основано от Американската 

евангелска мисия през 1866 г. Обществото на Исус основава Университета на Св. Йосиф през 1883 г., за 

да оспори протестантското господство. Университетският колеж в Бейрут е създаден като колеж за жени 

през 1885 г. Образователната революция в Ливан започва с основаването на Ливанския университет през 

1951 г. и създаването на Министерство на образованието през 1955 г. В същата времева рамка 

Мюсюлманската филантропска и благотворителна организация „Обществото на Бейрут“ създава 

Арабския университет в Бейрут като частно висше учебно заведение, увеличавайки общия брой на 

висшите учебни заведения в Ливан до дванадесет. Вторият етап на образователната реформа продължава 

от 1950 до 1975 г. и води до значителни промени в областта на образованието. 

Оттогава пазарът на висше образование в Ливан е значително повлиян от ливанската политика. AUB 

вече се класира сред 250-те най-добри университета в света (QS World Institution Rankings, 2012). 

Политическият прагматизъм винаги е бил от решаващо значение в Ливан поради многорелигиозното 

население на страната. В Ливан религиозните лидери постоянно играят важна роля в противопоставянето 

на националните избори, особено тези, свързани с образованието. Разработването на учебна програма е 

компрометирано, тъй като образователните решения се вземат с намерението да се задоволят интересите 

на конкретни религиозни организации. Религиозните организации също спират публикуването на 

публикации, които включват идеи, които са в противоречие с техните собствени. 

Висшите учебни заведения в Ливан предоставят тринадесет степени: три на бакалавърско ниво и 

дванадесет на следдипломно ниво. Трите специалности, които колежите предлагат най-често, са бизнес, 

образование и религиозни науки. По-голямата част от университетите е по-малко вероятно да предложат 

допълнителни специалности. Френският език не се използва като втори език на обучение, а английския. 

Сертификатите в Ливан обаче са наименовани в съответствие с приетата френска образователна система, 

както е показано на фигурата и таблицата по-долу. 
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Фигура 5: Архитектура на Ливанската образователна система 

Източник: (MERIC-Net, 2019) . 

TS 

Diplome de Technicien Superieur (TS- Диплома за 

висш техник) за висши техници и средни 

мениджъри след средно образование. 

LT 

Техническа диплома; за учители по техническо 

образование 

LET 

Диплома за техническо образование; за 

квалифицирани и висококвалифицирани 

мениджъри и техници 

DUT 

Техническо висше образование; Ниво на 

национална диплома: Bac + 2 (две години 

университетско обучение) 

DEA 
Диплома за напреднали изследвания или DEA 

(диплома за напреднали изследвания) 
DESS 

Магистърска степен; Специализирано 

следдипломно обучение 

BE 
Бакалавър по инженерство или инженерна 

диплома 
 

 

Таблица 5: Сертификати от Ливанската образователна система 

Източник: : MERIC-Net, 201949  

Всички висши училища, които използват американската система на образование, прилагат семестриална 

система, известна още като кредитна система. Годината е разделена на три семестъра по тази система: 

есен, пролет и лято. Есенният и пролетният семестър са с продължителност четири месеца, а летния 

семестър продължава само два. Само едно висше училище в Ливан, Middle East College, използва 

тримесечната система, която разделя годината на четири семестъра. Университетът в Бейрут (BAU) е 

създаден с помощта на Египет и възприема много аспекти от египетската образователна система. BAU 

провежда своите курсове според училищната рамка и те се представят ежегодно, тъй като обхващат 

цялата година. Университетът преминва акредитация и премина към кредитна система, която се използва 

предимно в американските университети. Единственият държавен университет в Ливан е Ливанския 

университет, който има 50 филиала в цялата страна. Няколко висши учебни заведения в Ливан 

насърчават своите преподаватели да правят изследвания, като обвързват израстването в работата с броя 

на научните статии, които преподавателите публикуват всяка година. Главна дирекция за техническо и 

професионално образование отговаря за техническите и професионални институти. 

                                                 
49 MERIC-NET. (June 2019). The Higher Education system in Lebanon. 
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Основните пречки пред прогреса и трансформацията в ливанското общество стоят и пред 

образователната система на страната. Най-големият проблем се проявява в това как религията, или по-

точно дадено религиозно течение, влияе върху образованието. Един университет трябва да има поне три 

факултета от самото начало, като един е посветен на хуманитарните науки. Малко от тях могат да 

предлагат по-високи степени и то при изключителни обстоятелства. Генералната дирекция за 

професионално и техническо образование отговаря за надзора на висшето професионално образование 

след средното (DGVTE). Накратко, професионалното образование след средното образование се 

предлага от технически държавни и частни училища. Стратегията „отворени врати“ за висшето 

образование ще насърчи обучаващите се студенти от VTE, отваряйки вратата за завършилите VTE да 

следват висше образование. Има около 14 500 служители в публичния сектор и приблизително 11 600 

служители в частния сектор, записани във VTE. 

 

Фигура 6: Ръководни органи на сектора на висше образование 

Източник: MERIC-NET. (June 2019). The Higher Education system in Lebanon .50 

По-голямата част от надбавките за образование и трансферите, дадени на служители на определени нива 

на управление за обучение на техните деца в частни институции, попадат в категорията на непреките 

разходи. Някои университети, които следват американския модел (главно AUB и Balamand), се 

възползват от дарения, с които финансират сгради, оборудване, програми и стипендии. Около 718 

милиона евро се отделят всяка година за висше образование (професионално и непрофесионално) в 

Ливан. Допълнителната помощ представлява 9% от финансирането на висшето образование. Много 

ливански студенти избират да учат в чужбина, особено в страни, където висшето образование е 

безплатно. Обучението в ливанския университет е почти безплатно и таксите покриват само 6,5% от 

общия бюджет. 

                                                 
50 MERIC-NET. (June 2019). The Higher Education system in Lebanon 
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Министерството на образованието и висшето образование на Ливан (MEHE) добави няколко мерки за 

осигуряване на качество в процеса на лицензиране на институциите за висше образование. За да може 

студентът да бъде приет в институция с американски стил, той трябва да положи успешно специални 

изпити като TOEFEL или SAT1 и SAT2 в допълнение към дипломата за средно образование. Само 

CNAM (Националната консерватория на изкуствата и занаятите) предлага специални инженерни 

програми във вечерните курсове за тези, които работят през деня. Няма стандартен подход за определяне 

на организацията на учебната година. Съдържанието на учебната програма се определя на 

институционално ниво и няма национална рамка за дефинирането на предметите. Няма механизъм, който 

да позволява признаване или акредитация на предишно обучение. Влизането в магистърска програма 

изисква завършване на бакалавърска степен, а магистърската степен е предпоставка за преминаване към 

докторантура. 

Няма и национален стандарт за подбор на академичен състав. В частния сектор академичният персонал 

може да бъде нает само на договорна основа или в рамките на „кадри“ на институцията. Освен трите 

докторски училища, създадени в Ливанския университет през 2008 г., в страната няма изследователски 

институти и само пет университета предоставят възможност за докторски изследвания. Ливанското 

висше образование се характеризира с историческа отвореност към външния свят. Няма национални 

политики или мерки за насърчаване на чуждестранната мобилност на студентите по време на тяхното 

обучение. Междууниверситетското сътрудничество е силно с международни институции, но слабо в 

страната. Програми като Tempus и Erasmus Mundus биха могли да играят роля за засилване на 

сътрудничеството между университетите. 

2.2. Предизвикателства пред системата на висше образование на Ливан 

Ливанската система за висше образование се състои от множество частни институции и една 

правителствена институция и се формира от 3 основни реалности: доминиране на институциите от 

религия и секуларизъм, чуждестранен произход на институционалните модели и трудности, свързани с 

местните университети. Отговорите на различните университети за коренното население и съответните 

религиозни и светски вероизповедания се различават. В Ливан има множество образователни 

институции в американски стил, в сравнение само с една институция в египетски стил и две институции 

във френски стил. Диференциращите фактори включват език на преподаване, продължителност на 

учебните семестри, формата на изпити, видовете предлагани курсове и студентите, които институцията 

привлича. Институциите в американски стил са склонни да привличат по-заможни студенти от арабските 

държави. Академичната система в Египет е съсредоточена върху задължителни целогодишни курсове и 

годишни изпити. Що се отнася до единствения държавен университет, той до голяма степен се основава 

на френския модел на висше образование, но съвсем наскоро прие американската кредитна система. 

Английският език започна да се използва за някои специалности, но френския и арабския продължават 

да бъдат двата основни езика на преподаване. Тъй като е държавен университет, ливанският университет 

се подкрепя от правителството и има ниски такси за обучение. Успехът в официалния Lebanese 

Baccalaureate II или негов еквивалент за международни студенти служи като основа за прием във всяко 

висше учебно заведение. 

Сред целите на това изследване е и изследване на трудностите при приемането на ISO 9001:2015 в 

ливанските висши учебни заведения, подчертаване на значението на съответствието му със стандартите 

на системата за управление на качеството и предоставяне на средства за защита. Старият академичен 

метод, който се използва широко в Ливан и други арабски нации, е изправен пред големи проблеми. 

Много учени в арабските нации са изучавали този въпрос в опит да подобрят сектора на висшето 

образование. Много колежи се стремят към сертифициране по ISO 9001 за да подобрят работата си, или 

за да създадат по-добър имидж. Над 21 000 световни стандарта са издадени от Международната 

организация по стандартизация (ISO) от основаването й през 1947 г. 

Значението на ISO 9001 се влияе от нарастващия брой на записаните студенти, променящите се социални 

структури, различните модели за предоставяне на програми и обширните длъжностни характеристики. 

Една от най-значимите пречки пред висшите учебни заведения е работата с широкия кръг от клиенти. 

Неадекватното управление на промените и липсата на сътрудничество между различните отдели и 

факултети са два проблема, които университетите имат при прилагане на ISO 9001:2008. Основните 

опасения по отношение на това кои са пречките за приемане на ISO 9001 бяха обединени в седем 

основни фактора, които се появиха след многобройни дискусии и дебати относно образователната 

система в Ливан, включително липсата на знания, съпротива срещу промяната, акредитация, 
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ангажираност на висшето ръководство, управление на времето и наличието на ресурси. ISO 9001:2015 е 

създаден, за да се занимава с материални предмети и продукти. Образованието обаче се занимава най-

вече с услуга, която се фокусира върху комуникация и взаимодействие, а не върху осезаем продукт. В 

образователния сектор дадена услуга е заела позицията на продукт, следователно езикът трябва да бъде 

модифициран, за да отразява новата услуга, която се предоставя. 

Университетите също трябва да са наясно, че получаването на ISO сертификат им дава конкурентно 

предимство, от което се нуждаят, за да поддържат своите програми. Съществуват редица значителни 

пречки, които пречат на институциите за висше образование да внедрят ISO 9001. Според Quinn et al.51 

(2009), настройките за административни и спомагателни услуги са показали по-голяма ефективност от 

средата в класната стая по отношение на изпълнението. ISO 21001, се разработва, за да предостави на 

образователните организации единен стандарт за управление на качеството. ISO 21001 е всеобхватен, 

независим международен стандарт предназначен за образователни институции. Основните му цели са да 

свърже по-добре целта, визията и плановете за действие на институцията; повишаване на ефективността 

и ефикасността на инструментите за оценяване, използвани във висшето образование; подобряване 

хармонизирането на националните стандарти в международна рамка. Въпреки съпротивата, стандартите 

на ISO осигуряват здрава основа за внедряване на система за управление на образователна организация 

(EOMS). Сертифицирането по ISO 21001 може да се разглежда като първи етап от хибридна двуетапна 

методология за сертифициране съответно на административни и академични процедури на висшето 

учебно заведение. През 2000 г., по време на Световния икономически форум в Дакар, проучване 

установява, че "слабостта в образователната структура и съдържание може да е допринесла за 

граждански конфликт". Образователна система, която засилва социалните пукнатини, може да 

представлява опасен източник на конфликти, според това проучване. 

Образователната система и организация са свързани с историята и наследството на Ливан. Преди 

въвеждането на модерното образование знанието беше институционализирано от елитни йерархии, които 

виждаха контрола върху религиозните и светските знания като средство за запазване на своето 

превъзходство. Франция създава Държавата Голям Ливан през 1920 г., след Османската империя и 

Първата световна война, в рамките на днешните международни граници. След обявяване на 

независимост през 1943 г. на всяко село е дадена възможност да създаде свои собствени училища и 

оттогава училищното обучение в Ливан се определя от съществуването на алтернативни системи и 

разнообразна учебна програма. Гражданската война забави скромния напредък на държавните училища и 

предизвика случайно разпространение на различни видове частни институции. Ефектът на религиозните 

течения върху образованието и обществото като цяло са основните проблеми, с които се занимава сега 

ливанската образователна система. Само три от деветте подобрения, споменати в следвоенната 

образователна реформа, са приложени на практика. Реално училищата продължават да използват 

учебници от 1968 г. за старшите класове и 1970 г. за основно и средно ниво. Разработването на нова 

единна учебна програма е възпрепятствано от религиозни разногласия. Лидерите на религиозните 

фракции в Ливан успяха да наложат религиозно обучение в държавните училища след гражданската 

война. 

2.3. Индикатори за ефективност на лидерството във висшето образование 

Понятието качество е еволюирало от едно неясно понятие до установени процедури. Специално 

внимание се обръща на показателите за изпълнение и ефективност, като резултатите от научните 

изследвания, качеството на преподаването и реформите в управлението. Различните заинтересовани 

страни във висшето образование приписват различни стойности на критериите за качество въз основа на 

техните собствени цели. Бързите промени, настъпващи във висшето образование, са склонни да водят до 

обединяване за доминиращ модел за качество. Резултатът е приемането на вътрешни и външни системи 

за управление на качеството или различни комбинации от системи от мениджърите. Според 

Vroeijenstijn52 връзката между висшето образование и обществото се е развила, но отличните постижения 

винаги са били част от академичното наследство. 

                                                 
 
52 Vroeijenstijn, A. (1995). Quality Assurance in Medical Education. Academic medicine: journal of the Association of American Medical Colleges. 70. 

S59-67 
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Harvey53 (1995) разграничава пет различни възгледа за качеството във висшето образование. Според него 

има консенсус между заинтересованите страни и тези, които предоставят висшето образование относно 

желаните резултати от него. Но дали тези резултати са постигнати или не от гледна точка на обучавания, 

е въпрос, който предизвиква дискусионност. Студентите са наясно, че възприеманото качество на 

образованието определя търговската стойност на тяхното образование. Ефективното преподаване 

включва култивиране на критично мислене, подобряване на задълбочено разбиране на концепциите и 

развитие на способности за учене през целия живот. 

Работодателите твърдят, че успешните инструкции насърчават в студентите черти като адаптивност и 

креативност, както и комуникативни и аналитични способности за решаване на проблеми. Изглежда, че 

има по-слаба връзка между резултатите от научните изследвания и резултатите на студентите. 

Характеристиките на ефективното преподаване не са се променили много във времето, но също така е 

имало и малко промени в начина, по който се подхожда към преподаването и ученето. Установено е, че 

фактори като автономия, област на специализация, нетърпимост към различията, разделение на 

поколенията и лична политика възпрепятстват дискусиите между академичните среди по съществени 

въпроси. Според Lonsdale54 (1998) качеството на институционалните резултати зависи от работата на 

преподавателите и служителите. Стойността на университетското образование зависи от широк набор от 

фактори, включително калибъра на преподаването и университетския опит. Би било интересно да се 

проучи дали сравнително младите университети успяват да избягат от капана на традицията в 

управлението на институтите за висше образование и каква е степента гъвкавост на институциите, за да 

отговорят на изискванията на 21-ви век в Ливан. 

Според Кларк55 (1997, стр. 242) участието на студенти в изследванията служи като „важна форма на 

преподаване“ и е ефективна техника за обучение на студентите. Това проучване изследва как висшите 

училища, които се придържат към различни образователни парадигми, влияят върху различни резултати 

на представянето на своите възпитаници. Той подчертава значението на поставянето на преподавателите 

и учащите в центъра на всяко усилие за реформа. След 1992 г. висшето образование в Ливан започва да 

се сблъсква с редица трудности, повечето от които са отразени в нарастващото търсене на висше 

образование. Повечето от тези институции споделят обща философия или се подкрепят от една от 

няколкото политически партии. В Ливан обаче не съществува национална система за контрол на 

качеството. Малко висши училища са създали свои собствени отдели за вътрешен контрол на качеството, 

за да следят стандартите за обучение. 

MEHE положи значителни усилия за създаване на план за стартиране на система за осигуряване на 

качеството, която проследява стандарта на преподаване и учене във висшите учебни заведения. За MEHE 

„качеството“ се отнася до „превъзходството“ на стока или услуга и означава задоволяване както на 

непосредствените, така и на дългосрочните изисквания на студентите. От друга страна, ориентираното 

към отчетността осигуряване на качеството включва обобщена оценка, която има за цел да предостави 

окончателна оценка за цялостното представяне на студентите. Планът предвижда създаването на 

Комисия за осигуряване на качеството на висшето образование, която да отговаря за осигуряването на 

качеството във висшите учебни заведения. На 6 юни 2012 г. президентът на Ливанската република и 

Съветът на министрите одобриха плана, но парламентът все още не го е разрешил. Стратегията на MEHE 

за разработване на система за осигуряване на качеството все още е трудна, но не и невъзможна. 

Системата за самооценка включва текущи процедури за разглеждане и одобряване на установените 

критерии, събиране на подходящи данни, получаване на обратна връзка и решаване на необходимите 

корекции. ВУЗ и МЕВО могат да наблюдават и подобряват обучението и ученето чрез такава система. 

Мотивацията на MEHE да участва в Tempus е да се поучи от европейския опит за различни подходи за 

подобряване, които могат да бъдат използвани, за да се помогне на Ливан да достигне европейските 

норми и практики. Основните цели на инициативите на Tempus включват подпомагане на MEHE в 

усилията му да обучава преподаватели във висшите учебни заведения и насърчаване на висшите учебни 

заведения да създадат свои собствени центрове за осигуряване на качество. Участието в западни 

програми може да породи опасения относно ефектите от внасянето на западно образование на Изток. 

                                                 
53 Harvey, L., & Knight, P. (1996). Transforming Higher Education. Buckingham: SRHE and Open University Press. 
54 Lonsdale, A. (1998). Performance Appraisal, Performance Management and Quality in Higher Education: Contradictions, Issues and Guiding Principles 

for the Future. Australian Journal of Education, 42(3), 303–320. 
55 Clark, H. & Clark, V. E. (1997). Psychology and Language. Hartcourt: Hartcourt Bracec ed. Oxford: Oxford University Press. 
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MEHE счита, че разработването на система за осигуряване на качеството, базирана на критерии, 

установени от MEHE, е най-добрият подход за подобряване и наблюдение на качеството на преподаване 

и учене. Единственият контрол на качеството, който се извършва в момента в сектора на висшето 

образование, са одита и мониторинга, които Министерството извършва на етап лицензиране и 

сертифициране. От 2002 г. DGHE въведе в своите одитни процедури няколко критерия за качество, но те 

все още не отговарят на стандартния процес за осигуряване на качество. 

Законът, който чака да бъде ратифициран от парламента, призовава за създаването на автономна 

Ливанска агенция за осигуряване на качеството (LQAA), която да бъде академично, административно и 

финансово независима. Тя има за цел периодично да оценява всички институции за висше образование 

според публикуван набор от стандарти и критерии. LQAA ще има Съвет на попечителите, Съвет на 

агенцията в допълнение към административните и технически комитети. Ливанската система за висше 

образование се характеризира с многообразие, автономност, отвореност и конкурентоспособност (El-

ghali & Ghalayini, 2016). Тези качества позволяват на завършилите  в Ливан да бъдат приети в престижни 

институции по целия свят и насърчават студенти и преподаватели, предимно от арабския регион, да се 

присъединят към висшите институции в Ливан. През 2014 г. парламентът ратифицира нов Закон за 

висшето образование, призоваващ всички висши учебни заведения да приложат план за осигуряване на 

качество. 

Съперничеството между висшите учебни заведения е по-ожесточено и се предвижда да стане много по-

силно в бъдеще. Според Hasrouny56 (2011) глобализацията е предизвикала спешна нужда от промяна в 

системата за висше образование в Ливан. Структурата, съдържанието и начинът на предоставяне на 

системата за висше образование в Ливан са значително повлияни от глобализацията и технологиите. 

Това увеличи значението на спазването на международните стандарти и задоволяването на пазара на 

труда. MEHE отговаря за запазването на доминиращата академична позиция на Ливан в областта, тъй 

като оценява ефективността на процесите на преподаване и учене във висшите учебни заведения и 

тяхното икономическо въздействие. Може да се каже, че ефективното преподаване все още е в начален 

стадий в Ливан и че гледните точки на хората за него вероятно се различават значително. 

Заключение към глава 2 

В миналото доктрината за образованието в Ливан е подчинена предимно на религиозните интереси. 

Качеството се развива в артикулирани процеси, при които сега акцентът се поставя върху показатели за 

ефективност като резултати от научни изследвания и качество на преподаване. Новите управленски 

реформи приписват различни тежести на стандартите за качество въз основа на техните собствени цели. 

Търсенето на висшисти, които могат да отговорят на индустриалните и пазарните стандарти, също се е 

увеличило. В резултат на това процедурите за оценка се променят от неофициален самоконтрол към по-

строг външен одит. Това е резултат от преобладаващата парадигма за качество, която поставя силен 

акцент върху делегираната отчетност във висшето образование. 

Сега във висшето образование в Ливан се обръща повече внимание на нуждите на по-широк кръг от 

заинтересовани страни, включително студенти и техните родители. Учените, лицата, вземащи решения, и 

други заинтересовани страни като цяло не са единни по отношение на мнението си за качеството на 

висшето образование. В зависимост от техните собствени цели, критериите за качество присвояват 

различни стойности. 

Желаните резултати за висшето образование в Ливан включват качеството на обучението и опита. 

Степента, в която един университет подкрепя талантите на студентите и прави възможни промени в 

тяхната концептуализация, се нарича принос на стойност. Основните компоненти, които повишават 

качеството на образованието, са ефективните стратегии за преподаване и учене. 

Работодателите, от друга страна, ценят таланта на студентите в комуникацията, анализа и решаването на 

проблеми, както и качества като гъвкавост и иновативност. Познаването на темата, организацията, 

ефективността, увереността по време на лекциите, яснотата на целите, значението на оценката и 

наличността са други черти на добрите учители. 

                                                 
56 Hasrouny, A. (2011) LEBANON: Higher education at risk without reform, retrieved from 

https://www.universityworldnews.com/post.php?story=20110122084153924 
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Настоящото проучване елеполага как лидерските практики и други аспекти на управлението на 

качеството на обучението в Ливан влияят върху различни резултати на студентите. Ефективна 

институция е тази, която може да повлияе положително на своите преподаватели и студенти чрез 

едновременна проверка на входа, контрол на средата и мониторинг и анализ на резултатите. 

Всяка реформа в ливанските институции за висше образование (ВУЗ) следва да поставя преподавателите 

и студентите в основата си. Основната цел на тази дисертация е да проучи различните оперативни 

лидерски техники, използвани от университетите в подкрепа на постигането на ясни, количествено 

измерими цели водещи до ефективност на обучителния процес. Целта е да проучи как аудиторията 

възприема университетските преподаватели като важен компонент на ливанските висши училища и 

средство за напредък. 

Институциите за висше образование (ВУИ) в Ливан се конкурират за установяване или запазване на 

репутацията си. Неорганизираното лицензиране на значителен брой нови университети съвпада с 

нарастването на пазара на висше образование. MEHE призовава висшите учебни заведения да приемат 

мерки за осигуряване на качество, което е фокусирано върху подобряването на ефективността, а не върху 

отчетността. 

 

Глава 3: Изследване и моделиране на ефективността на лидерството във висшето 

образование 

Последната глава предлага изследване на количествените резултати, базирани на проучване относно 

ролята на преподавателите в частни ливански университети по отношение прилагането на техниките за 

ефективно лидерство и дали това приложение или липсата на такова, влияе върху качеството на услугата, 

получавана от крайния потребител - студентите. Следователно тази глава идентифицира как елементите 

на ефективното лидерство влияят върху качеството на услугата в частните университети в Ливан. 

3.1. Проектиране на модела 

Проучването генерира модел, обусловен от три основни променливи – едната независима, другата – 

завсима, а третата – модерираща. Емперичният материал, интегриран в модела за изследване, се базира 

на анкетно проучване, реализирано сред преподаватели и студенти от частни университети в Ливан. За 

целта на анкетирането са използвани като базова конструкция на анкетата утвърдени в науката 

въпросници, които авторът адаптира спрямо целите на проучването и интегрира в генерирания модел.  

независима 
променлива

модерираща 
променлива

зависима 
променлива

 

Фигура 7: Модел на променливите в изследването 

Източник: авторова разработка 

Моделът изследва връзката на ефективното лидерство като независима променлива, обусловена от 2 

елемента - лидерски практики и емоционална интелигентност, с удовлетворението на студентите като 

зависима променлива, и с качеството, предлагано във висшите учебни заведения в Ливан като 

модерираща променлива. На тази база се представя общия модел, генериран в това изследване. 
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Независимата променлива – ефективното лидерство е обусловена от множество елементи. На първо 

място, лидерството е взаимодействие между лидера и неговите последователи, с други думи, лидерът 

влияе и е повлиян от своите последователи и това се случва в различни по големина групи, където 

лидерът цели да повлияе на групата, за да постигне споделената цел. В литературата е безспорно 

доказано, че определени видове лидерство в организациите, като например трансформационното 

лидерство, подобряват представянето на служителите и мотивацията. Лидерското поведение, което има 

значително въздействие върху ефективното лидерство, в повечето ситуации в контекста на висшето 

образование включва насърчаване на колегиалност, гарантиране, че нуждите на организацията са 

подходящо съобразени с капацитета на наличните ресурси и не се отклоняват при вземането на трудни 

или спорни решения. 

Моделът на Kouzes и Posner57 (2012) „Лидерски практики“ има за цел да помогне на мениджърите да 

станат успешни лидери с визия. През първия петгодишен период над 1000 най-добре представящи се 

лидери са изследвани с оглед определянето на параметрите на тяхната ефективност. Kouzes и Posner 

изучават петте проявления на лидерството и откриват модел на съгласие между лидерите и тези, които са 

ръководени, относно действията, които карат хората да предприемат различни действия в бизнеса. 

Когато са в най-висока степен на ефективност, лидерите и последователите се ангажират с определени 

поведения и ценности, които „предизвикват, вдъхновяват, улесняват, имитират и насърчават“58. Тези 

атрибути могат да се видят само в действие, така че е необходимо обучение, за да се овладеят. 

Освен това е установено, че лидерите са поемащи риск, тъй като приемат провала като възможност за 

учене и обогатяване на опита. Вместо да бъдат мотивирани чрез страх или чрез награда, хората са най-

мотивирани от концепции, които грабват въображението им. Фокусираните върху бъдещето, ефективни 

лидери имат за цел да вдъхновяват хората чрез страст, плам и емоция. Това е така, защото хората вярват 

повече в непрекъснатите действия на лидерите си, отколкото в това, което чуват да казват. Великите 

лидери трябва да утвърдят желаната стратегия, по-специално да дадат пример на другите, като действат 

по начини, които са в съответствие с ценностите на организацията, и планират малки победи, които 

мотивират индивиди и екипи. Моделът на петте практики за образцово лидерство е базиран на 

разбираемост и доказателства. 

Вторият елемент на ефективното лидерство, емоционалната интелигентност, от друга страна, е умението, 

което води до "перфектен" лидер. EI не се ограничава само до личните характеристики, но и до 

способността на лидера да се разпознава и да се справя с емоциите и чувствата на хората наоколо. За 

всички лидери, особено в образователните институции, емоционалната интелигентност е жизненоважна 

за техния успех. Няма ясна индикация, че емоционалната интелигентност е свързан и основен компонент 

за ефективно лидерство във висшето образование, но предишни изследвания идентифицират уменията за 

емоционална интелигентност, като  най-важни за ефективното лидерство в образованието. Тези умения 

включват самосъзнание, емпатия, влияние, решителност и ангажираност.  

Освен това е доказано, че емоционалната интелигентност е положително свързана с организационното 

лидерство както при мъжете, така и при жените. Дефинира се като способност за идентифициране, 

оценка и контрол на собствените емоции, на емоциите на другите и на чувствата на групите. Специален 

акцент заслужават и специалистите в областта на емоционалната интелигентност, които твърдят, че 

основите зад трансформативното или визионерско лидерство включват самосъзнание, емпатия и 

самоувереност, които са характеристиките на EI. По същия начин, други проучвания са установили, че EI 

е много важна в основаването на една организация. Също така, EI се осъзнава като положителна връзка с 

качеството на услугата и удовлетвореността на клиентите в различни аспекти на маркетинга на услугите. 

Така че, за да бъде ефективен лидерът, е необходима комбинация от емоционална интелигентност, 

особено чувството за съпричастност, и лидерски практики, които  преподавателите могат да придобият 

чрез обучение. 

Що се отнася до зависимата променлива, удовлетвореността на студентите може да представлява 

пристрастна преценка за това колко ефективно учебната среда подкрепя академичните постижения на 

студентите. Удовлетворението на студентите включва взаимодействие с неакадемичния персонал, 

физическата среда и други аспекти от живота в университета, като например участие в спортове като 

футбол. Тъй като качеството на услугата има значително влияние върху удовлетвореността на клиентите, 
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то е от съществено значение за изграждането и поддържането на взаимоотношения с потребителите. В 

резултат на това качеството на услугата се счита за предшественик на удовлетворението на клиента, 

което го прави посредническа променлива. Удовлетворението на студентите зависи от качеството на 

услугите, предоставяни от техните образователни институции. Качеството на услугата може да бъде 

оценено въз основа на характеристиките на системата за предоставяне на услугата, степента на 

удовлетвореност на клиента и/или връзките между елементите на услугата. Може да се заключи, че ако 

факторите, свързани с обслужването, се извършват правилно, удовлетворението на студентите ще бъде 

гарантирано. 

Качеството във висшето образование е сложна концепция и е необходима точна дефиниция на 

качеството, тъй като в настоящата конкурентна среда се оказва, че за университетите е по-трудно да 

подобрят и поддържат конкурентно предимство на собствените си целеви пазари. Прозренията за 

качеството на услугата често варират в зависимост от индивидуалните предпочитания на всеки отделен 

клиент. Удовлетворението на клиентите се определя чрез определяне на възприятията на клиентите за 

качество, очаквания и предпочитания. Организациите трябва да постигнат качество, като елиминират 

причините за директни оплаквания и предоставят продукта с отлично и привлекателно качество и по 

този начин доставят удоволствие на клиента. Техниките за качество обикновено се фокусират върху 

изискванията на клиента, но средата на висшето образование затруднява „фокусирането върху клиента“. 

Парасураман59 и др. (1988) дефинира качеството на услугата като способността да се постигнат или 

надминат дори очакванията на клиентите. Въз основа на тази дефиниция, измерването на такава 

променлива се извършва с помощта на широко разпространената техника, която е моделът SERVQUAL. 

Той измерва възприеманата полза на услугата и я сравнява с очакванията на клиента. Висшето 

образование, подобно на много индустрии на услугите, се бори да измери качеството на услугата. 

Очертани са няколко области за измерване на качеството, включително надеждност, отзивчивост, 

увереност, емпатия, обсъдени подробно в дисертацията. 

Висококачествена услуга е тази, при която нивото на предоставяната услуга отговаря на нивото, 

възприемано от клиентите за такава услуга, наричано още очаквания на клиентите. Чрез измерване на 

очакванията на клиентите и възприемането на ефективността, методът SERVQUAL посочва пропуски, 

които могат да бъдат насочени към подобрение. От съществено значение е институциите за висше 

образование непрекъснато да оценяват качеството на услугите, като същевременно запазват ползите за 

заинтересованите страни. Тъй като образователната услуга е нематериална и се предоставя от 

преподавателя и се потребява от студентите в момента на предоставянето й, качеството на услугата във 

висшите учебни заведения не може да бъде измерено точно, но това е съставна и отделна концепция, 

която трябва да бъде изследвана. Могат ефективно да се предприемат интензивни опити за коригиране на 

грешки в управлението на услугите, които възпрепятстват предоставянето на необходимото качество на 

услугата, но все пак е жизненоважно да се признае степента, до която възприятията на клиентите за 

съществуващата услуга не отговарят на очакванията. 

3.2. Процедури за изследване и събиране на данни 

Този раздел представя целта и дизайна на изследването, въпроси и хипотези, инструменти, използвани в 

изследването и техники, използвани при анализиране на данните. Целта на това проучване е да се 

определи дали има значителна връзка между ефективното лидерство на преподавателите в хода на 

обучителния процес  

чрез неговите елементи, емоционалната интелигентност и лидерските практики и качеството на услугата, 

предоставяна на студентите. Приет е количествен метод, тъй като изглежда най-подходящ за това 

изследване. Това е така, защото количественият метод е социално изследване, което заема 

експериментални твърдения и подходи. Генерираният модел за ефективно лидерство в образователните 

институции на Ливан прилага дедуктивен метод на разсъждение чрез задълбочаване на детайлите чрез 

формулиране на хипотези, които трябва да бъдат тествани. Това би било предимно количествено 
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изследване, тъй като се създава първоначален модел, предварително се тества и се събират данни и след 

това се конструира окончателният модел. 

Моделът, който ще се тества, е разработен на фигурата по-долу (Фигура 8).  

 

Фигура 8: Модел на изследването 

Източник: авторова разработка 

Тези основни резултати от изследователското проучване обуславят в голяма степен и процедурите за 

събиране и анализ на данни: 

 Как може да се опише уместността на емоционалната интелигентност във висшето образование? 

 Ако трябва да развиваме лидери във висшето образование, какви са основните лидерски 

практики, които трябва да бъдат включени? 

 Как може да се разработи EI за ефективно лидерство във висшето образование? 

 Има ли разлика между ефективното лидерство и удовлетворението на студентите във висшето 

образование? 

Следователно изследователските хипотези включват следното: 

 Х1: Има значителна връзка между лидерските практики и качеството на услугата. 

 Х2: Има значителна връзка между емоционалната интелигентност и качеството на услугата. 

 Х3: Има значителна връзка между ефективното лидерство и качеството на услугата. 

 Х4: Има значителна връзка между качеството на услугата и удовлетвореността на клиентите. 

Всеки изследовател има набор от вярвания или мироглед, които ръководят изследователски въпроси и 

методология. Задълбоченото разбиране на сбора от факти, необходими за изследването, улеснява избора 

на подходящ изследователски дизайн и метод. Въз основа на разбирането на основните понятия, 

дефинирани в литературния обзор на изследването, е възприет качественият изследователски подход, 

който зависи от интерпретативната социална наука, където изследователят изгражда твърдения за 

знания, етнографски дизайн и наблюдение на поведение въз основа на фундаментални конструктивни 

перспективи. Neuman60 (2003) отбелязва, че качествените изследователи използват „трансцендентна 

перспектива, прилагат логиката на практика и следват нелинеен изследователски път“. Качествените 

изследователи наблягат на извършването на подробно изследване на случаи, които възникват в 

естествения поток на социалния живот. 

Във връзка с това изследване съществува реалност, която може да бъде доловена или възприета. 

Качеството на удовлетвореността на студентите съществува и е външно за студентите, които възприемат 

тези реалности. Факт е, че висшите учебни заведения трудно се борят за подобряване на качеството на 

услугите. Тези реалности на качеството на услугата и удовлетворението могат да бъдат разбрани, като се 

разбере как студентите възприемат качеството на услугата, следователно акцентът попадне върху 
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удовлетвореността на студентите. Накратко, дизайнът на това изследване е количествен, 

неекспериментален, прилагайки описателно и корелационно тестване. 

Описателното изследване разглежда всяка променлива поотделно (едномерен анализ) и често е тип 

изследване на начално ниво в нова област на изследване. Що се отнася до корелацията, нейната обща цел 

винаги е да установи дали две или повече променливи са свързани. След като се идентифицират най-

важните променливи, се изследват връзките между тези променливи. Корелационното изследване е по-

сложно от описателното изследване, защото не предполага причинно-следствена връзка. В допълнение, 

целта на това проучване е да предостави констатации, които биха били полезни на институциите за 

висше образование при оценката на техните критерии за ефективност на качеството. Отделите по бизнес 

администрация се стремят да развият способността за разрешаване на конфликти и ефективно водене, 

тъй като учебните програми разкриват и подпомагат подготовката на студентите за лидерски роли. Това 

води до нарастващ интерес към обучението в сферата на услугите и емоционалната интелигентност, 

призната за решаващ елемент от обучението по мениджмънт. 

Проучването е проведено чрез произволна извадка. Относно опцията резултатите от проучването да са 

представителни, е от решаващо значение да се осигурят значителен брой произволно избрани участници. 

Освен това има определени критерии за избор на подходящ инструмент, които зависят от няколко 

влияещи фактора, включително концепцията за изследване и надежността на изследователския 

инструментариум. Инструментите оценяват възприеманите релации между независимите и зависимите 

променливи. 

Първият приет инструмент е Bar-On EQ-I за количествено определяне на първия елемент от 

независимата променлива - емоционалната интелигентност. Много от скалите в EQ-i изглежда измерват 

ползите от EI като установяване на удовлетворяващи взаимоотношения и съвместна работа с другите, а 

не емоционалната интелигентност сама по себе си. Скалите изглеждат предубедени към положителния 

ефект, тъй като няма място за болезнени емоции, които могат да бъдат напълно интелигентни и 

естествени чувства резултат от определени преживявания и възприятия. Според множество изследвания, 

в Bar-On, съществува само минимално припокриване между теста и други мерки за когнитивна 

интелигентност. Този инструмент е самооценка, предназначена да измерва редица конструкции, 

свързани с емоционалната интелигентност. Състои се от 133 елемента и отнема приблизително 30-40 

минути и дава общ EQ резултат, както и резултати за пет съставни скали и 15 подскали. 

EQ-i има адекватна валидност. Тъй като мениджърите и служителите в организациите вероятно биха 

изразили малко или никакво съмнение относно стойността на въпросите при оценката на поведението на 

работното място, се предполага, че валидността на лидера е от първостепенно значение за персонала и 

мениджърите. Както при други индекси на EI, има малко доказателства относно валидността на този 

тест. Например Военновъздушните сили на САЩ използват такъв инструмент, за да прогнозират 

ефективността на служителите, които отговарят на годишните си квоти за набиране на персонал. В 

релацията Bar-On не се прави разлика между мъжете и жените по отношение на общите резултати за 

емоционална и социална компетентност. Въпреки това се забелязват значителни разлики между половете 

в дванадесет от скалите. По-възрастните групи като цяло имат значително по-добри резултати от по-

младите групи, но не се появяват значителни разлики в EI между етническите групи. 

Независимо от това, връзката, която лидерът има със своите последователи, определя колко добре се 

представят служителите в околната среда. Лошите връзки с последователите са една от основните 

причини за провала на лидерството. Лошите отношения с преките мениджъри са основната причина за 

напускане на служители. За да можем да идентифицираме ефективните лидери, петте поведения на 

отлично лидерство са очертани в този раздел и се смята, че повишават ефективността на лидера. 

Индексът на ефективността на лидерството (LPI), който е вторият инструмент, приет в това проучване, е 

посочен като „най-надеждният инструмент за развитие на лидерство, наличен днес“61. Има някои 

интригуващи констатации от повече от 350 докторски изследователски проекта, използващи LPI. 

Проучвания, проведени в Съединените щати, Канада, Мексико, Европа, Азия, Япония и Австралия, 

показват силна връзка между петте практики за образцово лидерство и удовлетворението от работата, 

продуктивността и организационната ангажираност. 
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Въз основа на ползите, споменати в дисертацията, както и проучвания, завършени от други автори, които 

подкрепят валидността и автентичността на инструмента, инструментът SERVQUAL е избран за това 

изследване, както беше споменато по-горе. Този инструмент включва 22 елемента, които могат да бъдат 

персонализирани за всяка организация и често се използва за измерване на качеството на услугата в 

академична среда. Като се има предвид това, авторът е възприел най-съществените твърдения и въпроси, 

необходими за всеки инструмент за измерване и е съставил въпросник, който отговаря на избраната 

извадка. Bar-On EQI & LPI са подготвени така, че да отговарят най-добре на преподавателите в частните 

ливански университети, а въпросникът за удовлетвореността на студентите е насочен към студентите от 

тези университети. В следващия раздел ще бъде дадено ясно обяснение за всеки от използваните 

инструменти за събиране на данни. 

ЕФЕКТИВНО ЛИДЕРСТВО

лидерски практики
емоционална 

интелегентност

КАЧЕСТВО
възприятия

предпочитания

очаквания

УДОВЛЕТВОРЕНИЕ

полза
емоционална 

принадлежност

 

Фигура 9: Корелационни зависимости между променливите в Модела за ефективно лидерство във висшето образование в 

Ливан 

Източник: авторова разработка 

3.3. Анализ на събраните резултати 

Два въпросника бяха споделени с преподаватели от частни университети, за да се оцени тяхната 

лидерска ефективност. Базиран на Bar-On Emotional Quotient Inventory Questionnaire, този въпросник се 

състои от 20 твърдения, които позволяват на участниците да опишат себе си, като оценят степента, в 

която всяко твърдение е свързано с начина, по който се чувстват или действат. Основан на LPI Self 

Questionnaire на James M. Kouzes & Barry Z. Posner, този въпросник също беше съставен от 20 твърдения, 

които трябва да бъдат оценени по скалата на Likert. 

Що се отнася до въпросника, раздаден на студентите, той включва въпросника SERVQUAL и въпросника 

за удовлетвореността на студентите, взет от Parasurman et al. Първата част от въпросника има за цел да 

помоли студентите да оценят всяко твърдение, отнасящо се до техните очаквания за качество, 

предоставено от добър университет, а втората част ги моли да оценят всяко твърдение, отнасящо се до 

това, което всъщност получават от своя университет. Чрез това авторът успява да измери разликата 

между очакванията и възприятията на студентите за качеството на предоставяната услуга. 

Преди да се пристъпи към анализ и моделиране, е необходимо да се определят демографските 

характеристики на респондентите. Въз основа на това авторът започва с изследване на демографията и 

след това следва потвърждаване или в някои случаи отричане на предложените хипотези в това 

изследване. Както за анкетите на преподавателите, така и на студентите, по-голямата част от 

участниците са мъже, с по-нисък процент жени. Възрастта на студентите е предимно между 18 и 24 

години. Образователните институции, споменати във въпросника SERVQUAL, са същите като 

споменатите във въпросниците LPI и EQ-I и включват университета Ал Кафаат, Американския 

университет за култура и образование (AUCE), Университета Антонин (UA), Арабския отворен 

университет (AOU). ), Университет за изкуства, наука и технологии в Ливан (AUL) и Ливански 
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международен университет (LIU), MUC, Университет Sagesse и USEK. Тъй като преподавателите 

работят в посочените университети, авторът може да свърже отговорите на двата въпросника. 

След като идентифицира демографията на извадката, авторът се фокусира върху основното 

корелационно изследване, базирано на анализ, оценка и синтез. Резултатите показват, че лидерските 

практики сами по себе си нямат пряка връзка с качеството на услугата, където всички нива на значимост 

са положителни. Що се отнася до емоционалната интелигентност сама по себе си, тя има отрицателна, но 

все пак слаба пряка връзка с качеството на услугата. Основната цел на това изследване обаче е да се 

определи връзката между ефективното лидерство, което включва както лидерски практики, така и 

емоционална интелигентност, и качеството на услугата, предоставяна от ливанските университети. В 

резултат на това беше тествана друга хипотеза, за да се определи дали комбинацията от двата аспекта 

оказва влияние върху качеството на предлаганата услуга. Според констатациите има значителна 

корелация между двете променливи и това е силна, положителна връзка. В резултат на това 

преподавателите са в състояние да предоставят по-добро качество на услугата чрез комбиниране на 

лидерски умения и емоционална интелигентност. 

След като се установи, че има връзка между ефективното лидерство и повишеното качество на услугата, 

е извършен корелационен тест, за да се провери дали подобреното качество на услугата е повлияло на 

удовлетвореността на студентите, за да се свържат въздействията на ефективното лидерство върху 

удовлетвореността на студентите. Резултатите от корелационното тестване, извършено между качеството 

на услугата и удовлетвореността на студентите, показаха, че има значителна, положителна връзка между 

двата фактора. По този начин може да се заключи, че подобреното качество на услугата, в резултат на 

възприемането на ефективно лидерство от страна на преподавателите в посочените вече ливански 

университети, води до повишено удовлетворение на студентите. Това също е доказано, когато пряката 

връзка между ефективното лидерство и удовлетвореността на студентите е тествана и в хода на тази 

експериментална проверка се вижда положителната и силна пряка връзка. 

Изводи към глава 3 

За да се поддържа и повишава качеството на предлаганото образование, ефективното лидерство се смята 

за решаващо за успеха на институциите за висше образование. Тъй като задължение на лидерите е да 

установяват и поддържат връзки с и между своите последователи, както и отворени канали за 

комуникация, лидерите трябва да имат ясно разбиране за изискванията на своите подчинени. 

В допълнение към наличието и използването на определен набор от умения, ефективното лидерство 

включва и използването на определен набор от лидерски практики. Днес лидерството във  висшето 

образование е по-загрижено за идентифициране на ефективността на организацията, отколкото за 

превръщане  на личностите в лидери. 

Генерирания в настоящото изследване модел за ефективно лидерство във висшето образование в Ливан е 

базиран на няколко основни стълба: 

 Моделът Leadership Practices, разработен от Kouzes и Posner, е създаден за да подпомогне 

мениджърите в разбирането им относно развитието на управлението до стратегическо ниво, 

относно същностните проявни форми на лидерството, относно добавената стайност на 

визионерството, относно границите на мотивацията за постигане на промяна в организацията. 

Накратко, този модел и поддържащите го инструменти допринасят за изследването, като се 

обръщат към един от основните му въпроси относно лидерското поведение. 

 Емоционалната интелигентност е обсъдена от автора във връзка с ефективното лидерство. 

Способността да се разпознават, оценяват и управляват собствените емоции, емоциите на другите 

и членовете на екипа е известна като емоционална интелигентност. Този талант трябва да 

произведе „идеален“ лидер, който никога не позволява на емоциите си да се развихрят в стресови 

ситуации или който се доверява напълно на своя екип. 

 Инструментите, наречени Bar-On EQI и LPI, изследват връзката между ефективното лидерство с 

лидерските практики и емоционалната интелигентност. В ръководството на висшето образование 

емпатията е от съществено значение, което означава, че лидерът трябва да се постави на мястото 

на последователите и да разбере техните емоции. Самоосъзнаването, влиянието, решителността, 

отдадеността, постоянството, адаптивността, почтеността и други черти на емоционалната 
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интелигентност също са признати. Тези умения служат като основа за визионерско или 

трансформиращо лидерство.  

 Чрез използване на въпросник, вдъхновен от SERVQUAL, за измерване на качеството на услугата 

и щастието на студентите, разработеният модел беше подложен на изпитание. Резултатите от 

проучването показват, че има значителна корелация между факторите. Това показва, че моделът е 

приложим за по-нататъшно проучване и че прилагането на ефективно лидерство във висшите 

учебни заведения на ливанските университети има значително въздействие върху качеството на 

услугата, което от своя страна се отразява на удовлетвореността на студентите. 

  

Заключение 

Целта на това проучване е да се установи значението на ефективното лидерство и уменията за 

емоционална интелигентност в доставчиците на услуги за висше образование. За да се определи дали има 

връзка между успешното лидерство и удовлетворението на на студентите от предоставяната 

образователна услуга, това проучване изследва тази връзка. 

Изследването на литературата предостави задълбочено разбиране на основните лидерски поведения и 

нивото на емоционална интелигентност за ефективно лидерство. Въпреки това е изключително важно да 

се установи дали тази връзка съществува във висшето образование в Ливан. Проведено е корелационно 

изследване за определяне наличието и значимостта на връзката между дадените независими и зависими 

променливи. Според констатациите, лидерските тактики сами по себе си не са достатъчни, за да повлияят 

на качеството на предоставяните услуги. Съчетаването на лидерско поведение с емоционална 

интелигентност на води до положителна и силна връзка в институциите, предоставящи висше 

образование. 

Ясната връзка между ефективното лидерство и удовлетвореността на студентите показва, че последното 

се влияе от ефективното лидерство и от по-висококачествените услуги. По този начин цялостното 

удовлетворение на една образователна институция се измерва по повече начини, отколкото просто колко 

добре се предоставят услугите. Освен това, въз основа на резултатите от изследването, могат да бъдат 

направени редица препоръки, които да спомогнат за повишаване на нивото на образование в страната, да 

помогнат за идентифицирането и премахването на всякакви бариери пред удовлетвореността на 

студентите, както и за предоставяне на услуга, която е насочена към нуждите на клиента. 

За да постигнат целите на изследването, институциите трябва да избират преподаватели, които използват 

лидерски тактики и притежават емоционална интелигентност и са обучени как да прилагат ефективните 

лидерски подходи, описани в литературата, за да привнесат стойност в изграждането на студентите като 

личности и граждани. Бъдещите изследвания трябва да се съсредоточат върху единствената публична 

система за висше образование в Ливан, а именно Ливанския университет, за да оценят доколко 

ефективното лидерство може да повлияе на начина, по който студентите възприемат предоставяните 

услуги. Фокус групите може също да се използват, за да се изследва как прилагането на препоръчаните 

стратегии променя възприятията на студентите и, като резултат, техните академични постижения. 

 

IV. ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 

Постигнатите резултати в дисертацията позволяват да се претендира за определен теоретико-приложен и 

практически принос към съществуващите изследвания по темата: 

 Обогатена е теоретичната база с дефиниция на ефективно лидерство във висшето образование, 

като понятието е обвързано с конкурентоспособността на образователната институция във 

външната среда и с удовлетвореността на обучаваните студенти във вътрешно-организационен 

порядък на база опит в областта на лидерското поведение и емоционална интелигентност на 

академичния състав, ангажиран с преподаване в образователната институция. 

 Генериран е качествено нов концептуален модел за ефективно лидерство в образователните 

институции от висшето образование на база обвързването в корелация на ефективно лидерство, 

качество на образователната услуга и удовлетвореност на студентите. 
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 Изследвани са от една страна - връзките между факторите, определящи ефективността на 

лидерството, ефективността на качеството и принадената стойност на удовлетвореността от 

предоставяната образователна услуга във висшето образование и релациите между ефективно 

лидерство, качество на образователната услуга и удовлетвореност на ползвателите й – от друга 

страна. 

 Проучена е литературната доктрина относно същността на лидерството, лидерското поведение и 

лидерските стилове и са генерирани обобщения. 

 Адаптирани са познати методологии, методи и инструменти за изследване на лидерството в 

качествено нов модел за изследване на лидерската ефективност в институциите на висшето 

образование. 

 Доказана е връзката между лидерски опит и емоционална интелигентност и тяхното влияние 

върху ефективността на лидерството. 

 Доказана е чрез апробация възможността моделът да се прилага и в институциите на висшето  

образование. 
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